WSTĘP

Gmina jako podstawowy szczebel samorządu terytorialnego w Polsce ma bardzo duże znaczenie dla rozwoju społeczno-gospodarczego, dlatego też rozwój gminy powinien być przedmiotem zainteresowania władz lokalnych oraz mieszkańców gminy. Podstawą planowania rozwoju gminy powinna być strategia określająca główne a zarazem długofalowe cele gminy oraz wytyczająca kierunki działania i przeznaczenie zasobów koniecznych do realizacji poszczególnych celów strategicznych. Określenie strategii rozwoju jako planu narzuca sposób formułowania strategii, należy ją bowiem oprzeć na określeniu wizji rozwoju gminy, z której to dopiero powinny wynikać cele strategiczne. Cele strategiczne należy przełożyć na funkcjonalne programy działania. Każdemu z tych programów należy przydzielić środki niezbędne do ich realizacji. Proponowana strategia ujęta w formie planu rozwoju, co jest wymogiem metodologicznym i praktycznym ma kształt dokumentu zawierającego wszystkie te elementy.

Opracowując strategię rozwoju Gminy Działdowo autorzy kierowali się przede wszystkim  potrzebą patrzenia w przyszłość nie zaś w dzień dzisiejszy. Uznali też konieczność podporządkowania działań wewnątrz gminy uwarunkowaniom, które niesie bliższe i dalsze otoczenie gminy. Uwzględnili też konieczność traktowania strategii jako dokumentu dynamicznego, nie stabilnego - bowiem zmienność wewnętrznych i zewnętrznych uwarunkowań nieść będzie potrzebę stałej weryfikacji celów, środków i działań. Wszystko to jednak musi służyć pełnej realizacji strategii. Oczywiście, w opracowaniu uwzględniono  obecne problemy gminy i możliwe przyszłe ograniczenia w realizacji strategii. Jej powodzenie będzie przede wszystkim uwarunkowane determinacją elit rządzących gminą i całej społeczności w realizacji poszczególnych etapów planu strategicznego. Uwarunkowane one będzie chęcią udziału wszystkich podmiotów życia społecznego i gospodarczego oraz wszystkich osób, bowiem do takiego kręgu odnosi się proponowana strategia. Autorzy w opracowaniu strategii kierowali się zasadą, że wobec obiektywnego otoczenia gminy i zmian zewnętrznych ,sukces w rozwoju gminy zależeć będzie przede wszystkim od układów społecznych i gospodarczych oraz uwarunkowań wewnętrznych. Wpływ otoczenia zewnętrznego i uwarunkowań pozagminnych został potraktowany marginalnie ze względu na to, że celem strategii nie jest uzasadnianie uwarunkowań zewnętrznych ale proponowanie działań zależnych tylko od gminy oraz takich, które przeciwdziałać będą niekorzystnym uwarunkowaniom zewnętrznym lub wykorzystywać je dla osiągnięcia sukcesu w obrębie gminy.


Podstawowe informacje w prezentowanej strategii pochodzą z dokumentów, opracowań i analiz Urzędu Gminy w Działdowie. Wykorzystano też informacje Urzędu Statystycznego, Urzędu Pracy oraz pochodzące z różnych opracowań ukazujących w różnym aspekcie uwarunkowania rozwoju Warmii i Mazur (Narodowa Strategia Rozwoju, Strategia Rozwoju woj. warmińsko-mazurskiego) . Przed ostatecznym opracowaniem Strategii Rozwoju Gminy Działdowo dokonano przeglądu gminy oraz zebrano opinie radnych, sołtysów i wybranych przedstawicieli mieszkańców gminy w trakcie zajęć audytoryjno-konsultacyjnych. 

Strategię opracowały zespoły: Katedry Organizacji i Zarządzania Wydziału Zarządzania i Administracji Uniwersytetu Warmińsko-Mazurskiego w Olsztynie w składzie: prof. dr hab. Eugeniusz Niedzielski, dr Andrzej J. Kozłowski, mgr Krzysztof Krukowski oraz pracowników Działdowskiej Agencji Rozwoju w składzie mgr inż. Zenon  Szacherski i mgr inż. Anna Kraśniewska. Autorzy są świadomi, że strategia nie zawiera wszystkich indywidualnych propozycji celów i rozwiązań. Strategia jest bowiem uogólnieniem wyników analiz cząstkowych. Należy też podkreślić rosnącą zmienność warunków w jakich funkcjonują samorządy gminne, powiatowe i wojewódzkie w Polsce. Nakazuje to indywidualne i szczególnie wnikliwe badanie każdej gminy, co ze względu na koszty często wykracza poza możliwości samorządu gminnego. 

Jednak w ocenie zespołu, pomimo tych ograniczeń, proponowana Strategia Rozwoju Gminy Działdowo jest dokumentem, który winien stanowić podstawę w planowaniu przyszłego rozwoju gminy. Spełnia też wymogi formalne przewidziane dla tego typu opracowań. Oczywiście dokument ten należy traktować w wymiarze dynamicznym - nie zamyka on bowiem zakresu zagadnień, które gmina będzie musiała podjąć w najbliższych latach, a które wynikają z integracji z Unią Europejską oraz oczekiwanych i koniecznych reform wielu dziedzin życia społecznego i ekonomicznego  w  Polsce.

Część I

Uwarunkowania strategii rozwoju gminy Działdowo

1.1. Położenie, warunki naturalne

Gmina Działdowo zajmuje powierzchnię 273,0 km2 i położona jest w południowej części województwa warmińsko-mazurskiego w powiecie działdowskim - około 80 km od Olsztyna. Gmina ma charakter rolniczy. Siedziba Urzędu Gminy znajduje się w mieście Działdowo. Na terenie gminy położonych jest 35 miejscowości. Gminy sąsiadujące to: Dąbrówno, Rybno, Płośnica, Iłowo Osada, Kozłowo oraz miasto Działdowo w woj. warmińsko-mazurskim oraz gm. Kuczbork i  Lipowiec  Kościelny  w woj. mazowieckim.  Gmina ma dobre położenie komunikacyjne, leży bowiem w pobliżu drogi międzynarodowej E7, a miasto Działdowo jest jednym z ważniejszych węzłów kolejowych w Polsce. Trasa kolejowa Warszawa- Gdańsk przebiega przez teren gminy. 

Lasy stanowią ok.17 % powierzchni gminy. Jest to wskaźnik odbiegający bardzo od otoczenia zewnętrznego, bowiem dla województwa warmińsko-mazurskiego wynosi on 29 % obszaru oraz dla kraju 28,4% powierzchni. Warunki klimatyczne województwa warmińsko-mazurskiego wynikają z tego, że leży ono w strefie ścierania się wpływów klimatu morskiego i kontynentalnego. Teren gminy Działdowo nie odbiega pod tym względem od pozostałego obszaru województwa. Klimat cechuje duża zmienność zjawisk pogodowych. Nasłonecznienie jest tu mniejsze niż w innych rejonach kraju. Liczba dni pochmurnych wynosi od 140 do 160. Charakterystyczny jest krótszy okres wegetacyjny, duża wilgotność powietrza oraz występowanie silnych wiatrów. Pory roku są w stosunku do Niżu Polskiego przesunięte o około 2 tygodnie. Często występują mgły, które zmniejszają nasłonecznienie.


Średnia roczna temperatura powietrza z lat 1951- 1990 wynosiła około 6,5 C. Najcieplejszymi miesiącami są: czerwiec, lipiec i sierpień, najzimniejszymi zaś grudzień, styczeń, luty. Długość bezmroźnego okresu wynosi do 125 dni, podczas gdy w innych rejonach Polski dochodzi do 190 dni. Przymrozki zdarzają się nawet w czerwcu, a w pierwszej połowie maja występują niemal corocznie.


Roczna suma opadów waha się od 590 do 690 mm. Najwięcej opadów (około 40%) przypada zazwyczaj na czerwiec i sierpień. Liczba dni z opadami jest zmienna i dochodzi do 190. Pokrywa śnieżna utrzymuje się średnio 70 dni.

 Obszar województwa warmińsko-mazurskiego, zwłaszcza wiosną, latem i jesienią zdominowany jest przez wiatry zachodnie, północno-zachodnie i południowo-zachodnie. 

Do podstawowych bogactw gminy Działdowo należą kruszywa, złoża kredy jeziornej oraz torfu. Na terenie gminy znajdują się 4 złoża kruszyw w rejonie wsi Grzybiny, Turza Wlk., Wysoka i Gnojno oraz złoża torfu w rejonie wsi Kisiny i Zakrzewo. 

W gminie są dwa jeziora: Straszewo we wsi Jankowice i Grzybiny we wsi o tej samej nazwie. Przez gminę przepływają rzeki Działdówka, Pierławka, Lipówka oraz mniejsze cieki. 

1.2. Demografia 

Gminę Działdowo zamieszkuje obecnie 10 031 mieszkańców. Jest ona typową pod tym względem gminą wiejską w Polsce o porównywalnym potencjale ludnościowym. Gęstość zaludnienia w gminie wynosi 36,7 osób/km2. Wskaźniki ten dla województwa warmińsko –mazurskiego wynosi 60 osób/km2 a dla kraju 124 osoby/km2. Świadczy to o niskim zaludnieniu gminy w stosunku do województwa. Znacznie lepiej ten wskaźnik wygląda w porównaniu do pozostałych gmin wiejskich województwa, dla których ten wskaźnik wynosi 25 osób/km2.

Podstawowe wskaźniki demograficzne dotyczące gminy Działdowo na tle powiatu działdowskiego.










Tabela 1.

Lp.
Wskaźnik
Gmina Działdowo
Powiat działdowski

(1999 rok)



1998
1999


1.
Ludność(w tys.)
10101
10325
68385

2.
Przyrost naturalny
55
73
279

3.
Saldo migracji
-39
-53
+34

4.
Przyrost naturalny na 1000 mieszkańców
5,5
7,3
4,10

Analizując pod względem demograficznym rozwój gminy na przestrzeni ostatnich lat można stwierdzić, że następuje niewielki wzrost liczby ludności. Wynika on z przyrostu naturalnego, który wynosił w 1999 roku 73 osoby i z niskiego ujemnego salda migracji. Saldo migracji w 1999 roku wynosiło –53 osoby. Tendencja ta jest pozytywna. (tabela 1.). Należy jednak przewidywać w najbliższych latach wzrost migracji oraz spadek liczby mieszkańców gminy. ( Wyjątek  stanowi  zmniejszenie  liczby  ludności  z  dniem  01.01. 2000 roku.  Jego  przyczyną  jest  zmiana  granic  gminy  i  włączenie  z  tym  dniem  miejscowości  Kolgartowo  w  granice  miasta  Działdowo.)


W gminie Działdowo wśród ludności przeważają osoby w wieku produkcyjnym - 5859 osób, stanowią one 56,7proc. wszystkich mieszkańców gminy. Wysoki jest również udział mieszkańców w wieku do 18 lat /1980 osób – 29,1 % wszystkich mieszkańców/. Mieszkańcy w wieku poprodukcyjnym stanowią tylko 14,2%. Wśród ludności przeważają mężczyźni - 5189 osób, kobiet jest 5136. Wskaźnik feminizacji gminy wynosi 0,98 (powiat 1,01) 

Najwięcej mieszkańców zamieszkuje wieś Ruszkowo (787 osób) a najmniej wieś Drzazgi (13 osób). Średnia liczba mieszkańców na jedną miejscowość kształtuje się na poziomie 286,5 osoby.

1.3.  Mieszkalnictwo


Stan zasobów mieszkalnych na obszarze gminy Działdowo wynosi obecnie 2538 mieszkań (tabela 3). Większość mieszkań wybudowano w latach 1918-1944.  

Tabela  2.

Zasoby mieszkaniowe gminy Działdowo na tle powiatu działdowskiego
Lp. 
Wyszczególnienie
 Gmina 

Działdowo
Powiat 

działdowski

1.
Mieszkania
2538
18060

2.
Izby
8505
67047

3.
Liczba izb w mieszkaniu
3,35
3,71

4.
Liczba osób w jednym mieszkaniu
3,94
3,70

5.
Powierzchnia użytkowa  1 mieszkania (m 2)
57,6
63,6

Na tle powiatu działdowskiego analizowana gmina nie odbiega pod względem powierzchni użytkowej oraz liczby izb w mieszkaniu od otoczenia zewnętrznego. Wyższa od średniej dla powiatu jest liczba osób w jednym mieszkaniu.

 1.4. Ochrona zdrowia


Podstawową opiekę profilaktyczno-leczniczą dla ludności gminy Działdowo zapewniają ośrodki zdrowia w mieście Działdowo i  Niepubliczny  Zakład  Opieki  Zdrowotnej  w  Uzdowie oraz wszyscy mieszkańcy gminy korzystają ze szpitala w Działdowie. Pomoc społeczną dla osób najbardziej potrzebujących prowadzi Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Działdowie. Ochrona stanu zdrowia społeczeństwa jest jednym z pięciu podstawowych elementów rozwoju zrównoważonego w gminie. Celem rozwoju w tym zakresie jest poprawa a przynajmniej niepogarszanie stanu zdrowia społeczeństwa. 

1.5.Szkolnictwo


W 1996 roku gmina przejęła szkoły jako zadanie własne. Tym samym, od tego roku odpowiada ona między innymi za właściwość gospodarki finansowej szkół i zapewnienie im wystarczających zasobów finansowych. Przejęcie oświaty oznaczało podwojenie budżetu rocznego gminy, bowiem wydatki na oświatę stanowią około 50% wszystkich wydatków gminy. Wydatki na oświatę przewyższają subwencję oświatową. Świadczy to o skali problemu i jednocześnie o priorytetowym traktowaniu tego problemu przez elity rządzące. Na obszarze gminy Działdowo działa 8 szkół podstawowych, 2 gimnazja oraz 1 szkoła średnia tj. ZSR  Malinowo. W szkołach tych uczyło się w roku szkolnym 1998/99 1364 uczniów. Inwestowanie w tę dziedzinę wydaje się dla przyszłości gminy szczególnie ważne. Wśród tej działalności, z uwagi na charakter regionu,  wyróżnić trzeba edukację ekologiczną. Powinna ona być integralnym składnikiem  nauczania różnych przedmiotów a nawet stać się odrębnym przedmiotem w szkołach gminnych. Wiodącą rolę w tym zakresie winien odgrywać Zespół Szkół Rolniczych w Malinowie posiadający niezbędne do tego celu warunki, w tym prowadzący Gospodarstwo Ekologiczne. Edukacja ta powinna być również ważnym działem pozaszkolnych zajęć dzieci i młodzieży. Programy nauczania w szkołach gminnych powinny zawierać elementy związane z problemami integracji Polski z Unią Europejską. 

1.6. Gospodarka w gminie Działdowo

1.6.1. Rolnictwo


Gospodarka w gminie Działdowo opiera się na rolnictwie. W tym dziale gospodarki zatrudnionych jest najwięcej mieszkańców gminy. Na terenie gminy istnieją 954 gospodarstwa rolne o ogólnej powierzchni 17015 ha. Średnia powierzchnia gospodarstwa rolnego wynosi 17,8 ha. 


O wartości potencjału rolnego decyduje głównie jakość rolniczej przestrzeni produkcyjnej i jej wielkość. Jakość tej przestrzeni w gminie Działdowo jest zbliżona do wszystkich gmin powiatu działdowskiego. Przyjmując, że wielkość rolniczej przestrzeni produkcyjnej wyraża ilość użytków rolnych przypadająca na statystycznego mieszkańca gminy, to w gminie Działdowo wynosi ona 1,65 ha, a w województwie warmińsko-mazurskim 0,89 ha. Dla Polski ten wskaźnik wynosi 0,48 ha. 


W dziale 40 budżetu pod hasłem rolnictwo wydatki zawsze przekraczały dochody. Środki kierowano głównie na inwestycje - budowę wodociągów. Warto zauważyć, że wykonanie dochodów z podatku rolnego od osób fizycznych po okresie wzrostu zaczęło spadać. Wzrósł natomiast w porównaniu do 1998 roku podatek rolny od osób prawnych. Kwoty wydatków i dochodów na rolnictwo i z rolnictwa w porównaniu do budżetów rocznych stanowią nie więcej niż 10 proc. Procesy te wskazują na rosnące problemy związane z restrukturyzacją rolnictwa. Utrudnieniem w rozwiązaniu tych problemów będzie pomniejszanie się dochodów własnych w stosunku do dochodów zewnętrznych, stąd pomniejszanie się zakresu swobodnego decydowania o kierowaniu strumieni finansowych. Przeciwdziałać temu można analizując dochody, skutki stawek podatków i opłat lokalnych oraz analizując wydatki i poszukując najkorzystniejszych inwestycji. 

1.6.2. Działalność gospodarcza

Na teranie gminy działa 225 podmiotów gospodarczych zarejestrowanych w ewidencji działalności gospodarczej /według rejestru gminnego/. Według danych Urzędu Statystycznego  tych podmiotów jest 241. Różnica ta wynika z nie uwzględnienia w rejestrze gminnym spółek prawa handlowego, spółdzielni oraz przedsiębiorstw państwowych. Brak jest danych o liczbie zatrudnionych w tych jednostkach. W sektorze publicznym działa na terenie gminy 17 firm a w sektorze prywatnym 225 (tabela 3). Na terenie gminy nie występują firmy w formie spółek akcyjnych. 

Gmina jest współwłaścicielem Spółki Akcyjnej Działdowska Agencja Rozwoju, która nie prowadzi jednak typowej działalności gospodarczej, a jej zysk przeznaczony jest na cele społeczności lokalnej.

Wśród podmiotów gospodarki narodowej według wybranych sekcji EKD (bez zakładów osób fizycznych)  zarejestrowanych na terenie gminy Działdowo, przeważają podmioty prowadzące działalność produkcyjną - 4 firmy oraz firmy handlowo-usługowe – 14 firm.

Podmioty gospodarki narodowej według wybranych form prawno-organizacyjnych

Tabela 3.

Lp.
Wyszczególnienie
Gmina Działdowo

1.
Przedsiębiorstwa państwowe
1

2.
Spółki prawa handlowego (spółki z o.o.)
7

3.
Pozostałe spółki
11

4.
Spółdzielnie
-

5.
Zakłady osób fizycznych 
199

Źródło: Przegląd statystyczny województwa Warmińsko-Mazurskiego w 1999r. (dane za 1998R..

Najbardziej popularną formą prawną prowadzenia działalności gospodarczej wśród mieszkańców gminy Działdowo jest działalność zarejestrowana jako zakłady osób fizycznych – 199 firm, z tej liczby m.in.:

· 25 firm prowadzi działalność produkcyjną,

· 31 firm prowadzi działalność w zakresie usług budowlanych,

· 91 firm prowadzi działalność handlową,

· 3 firmy to hotele i restauracje,

· 19 firm prowadzi działalność w zakresie transportu,

· 2 firmy zajmują się obsługą nieruchomości i firm.


Nowe podmioty gospodarcze powstające na terenie gminy Działdowo powinny być związane z usługami i sektorem rolno-spożywczym oraz turystycznym. Rozwój działalności gospodarczej obok wzrostu lokalnej aktywności wpływa na zwiększenie dochodów uzyskiwanych z podatku od nieruchomości i pośrednio z udziałów w podatku od dochodów osobistych. Analiza rynku pracy wskazuje na szanse zatrudnienia w zawodach tradycyjnych związanych z rozwojem turystyki, rekreacji i wypoczynku w regionie - w ramach tego również przy drobnych pracach inwestycyjno-remontowych. 

1.7. Bezrobocie 


Na terenie gminy zarejestrowanych jest 1399 bezrobotnych (w ciągu 1999 roku bezrobocie wzrosło o 239 osób), w tym 840 kobiet (tabela 4).  Bezrobotni stanowią 13,5% wszystkich mieszkańców gminy. W stosunku do ludności gminy w wieku produkcyjnym procentowy udział bezrobotnych wynosi  23,8%.

Struktura bezrobotnych gminy Działdowo według wieku 














Tabela 4.

Przedział wiekowy (w latach).
ogółem

18-24
413

25-34
386

35-44
363

45-54
226

55-60
10

Największa liczba bezrobotnych zamieszkuje w miejscowościach, w których znajdowały się PGR-y. Sytuacja ta spowodowana została likwidacją tych zakładów. Należy podkreślić, że dane dotyczące bezrobotnych obejmują tylko osoby zarejestrowane w Powiatowym Urzędzie Pracy w Działdowie.

Skalę zjawiska pauperyzacji wielu mieszkańców gminy określa między innymi wielkość środków kierowanych z budżetu gminnego na formy pomocy najuboższym. W każdym roku niemal 20 proc. zasobów finansowych gminy kierowano na opiekę społeczną, głównie były to zasiłki stałe i okresowe.  

1.8. Stan infrastruktury na terenie gminy


Większość miejscowości w gminie Działdowo posiada podstawową infrastrukturę wodociągową  oraz telefony. Na cele te w ostatnich latach gmina wyasygnowała pokaźne zasoby pieniężne. W większości wsi natomiast nie jest rozwiązany problem ścieków. Ścieki bytowo-gospodarcze z gospodarstw rolnych odprowadzane są do zbiorników bezodpływowych oraz bezpośrednio do cieków wodnych. Tylko w dwóch  miejscowościach (Uzdowo  i  Myślęta) istnieje kanalizacja ściekowa. Znajduje się tam ( Uzdowo) oddana do użytku w 1995 roku oczyszczalnia ścieków (wydajność 200 m3/dobę). Wszystkie rodzaje zanieczyszczeń wpływają negatywnie na jakość wody pitnej w studniach kopanych.


Wysypisko śmieci zlokalizowane jest w miejscowości Zakrzewo o przewidywanej żywotności  około 20 lat. Z wysypiska tego korzystają: miasto Działdowo, gminy Działdowo, Iłowo oraz Płośnica.  

Tylko  dwie  miejscowości – Księży  Dwór  i  Malinowo – posiadają  sieć  gazową.  Pozostałe  miejscowości  są  jej  pozbawione.  Na terenie gminy istnieje 135 km dróg gminnych, w tym 15,5 km utwardzonych. 

1.9. Dochody i wydatki gminy Działdowo

Rozwój gminy wymaga mocnych podstaw finansowych. Władze samorządowe bez zapewnienia gminie własnych i trwałych źródeł dochodów są władzami, których działania są mało skuteczne. W przyjętej koncepcji polskiego modelu samorządowego dominuje pionowe podporządkowanie gminy państwu oraz jego budżetowi. Potwierdzeniem tego jest porównanie wielkości dochodów własnych gminy do źródeł zasilania zewnętrznego, przede wszystkim z subwencji, dotacji i udziałów w podatkach stanowiących dochód budżetu państwa. 


Samodzielność finansowa gminy wynika z zapewnienia jej określonej sfery uprawnień decyzyjnych w kształtowaniu rodzajów i wielkości dochodów oraz w swobodnym ich wydatkowania na samodzielnie ustalone cele i zadania. Ustawodawca określił źródła dochodów gminnych i podzielił je pomiędzy państwo i gminy, kierując się następującymi względami:

· oddzielono źródła dochodów państwa i gminy z wyjątkiem udziału gmin w podatkach stanowiących dochód budżetu państwa,

· państwo nie uczestniczy we wpływach z podatków i opłat będących samoistnymi dochodami gmin,

· do budżetu państwa płyną środki z najbardziej wydajnych podatków i opłat i mają one zazwyczaj charakter progresywny, gminy zaś otrzymują środki z mniej wydajnych źródeł o stawkach ustalanych zazwyczaj przez ustawodawcę.

Jak wskazują na to analizy budżetów lokalnych, dochody własne polskich gmin są zróżnicowane. Wynika to zarówno z nierównomierności rozmieszczenia przemysłu i równie dużych różnic w poziomie rentowności, jak i ze specyfiki opodatkowania rolnictwa. Różnice te powodują, że gminy o przewadze gospodarstw popegeerowskich, wśród których znajduje się Działdowo, mają stosunkowo duże wpływy z tytułu udziału w podatku dochodowym od osób fizycznych i przez to pozbawione są lub otrzymują niewielką subwencję wyrównawczą, zaś gminy o przewadze gospodarstw rolnych te wpływy mają niewielkie. 


Z analizy dochodów gminy w minionych latach wynika, że rośnie /pomijając subwencję związaną z przejęciem przez gminę oświaty oraz zmianę w podatku od środków transportowych/ udział dochodów własnych gminy w porównaniu do subwencji i dotacji rządowych. Należy jednak zaznaczyć, że podstawowe podatki i opłaty gminne mają tendencję do wzrostu nieproporcjonalnego w stosunku do wzrostu poziomu działalności gospodarczej – a z tego źródła korzysta przede wszystkim budżet centralny. Przy przewadze środków płynących z budżetu państwa możliwość oszacowania przyszłego dochodu, stąd odpowiednio wcześniejszego skonstruowania budżetu jest utrudniona. Budżet roczny gminy Działdowo zależy przede wszystkim od struktury źródeł zasilania, stąd od dochodów państwa oraz w mniejszym stopniu od sytuacji ekonomicznej gminy i jej mieszkańców. 

Dochody własne gminy Działdowo w latach 1995 – 1999 prezentuje tabela 5. Z zestawienia tego wyraźnie widać, że duże znaczenie w dochodach własnych gminy stanowi podatek rolny i podatek od nieruchomości. Wynika to z rolniczego charakteru gminy oraz bliskości miasta i funkcjonowaniu na terenie gminy osób prawnych. Jest to w pewnym sensie prawidłowość odnosząca się do wszystkich gmin, bowiem to właśnie te podatki decydują w znacznym stopniu o dochodach jednostek samorządowych. Podatek od nieruchomości jest dla władz gminnych podatkiem atrakcyjnym ze względu na to, że jest:

· łatwy do naliczania i wyegzekwowania, ponieważ nieruchomość można zinwentaryzować,

· podatkiem trafiającym do kasy gminnej,

· nie podlega gwałtownym wahaniom, jak np. podatek dochodowy od osób fizycznych, a zmiany nie są trudne do oszacowania, gdyż zależą od łatwych do uchwycenia zmian stanu nieruchomości oraz stawek ustalanych przez radę.

Z kolei podatek rolny jest podatkiem atrakcyjnym zarówno dla gminy, jak i dla podatników go płacących, ponieważ przysługuje im ulga inwestycyjna z tytułu wydatków poniesionych na:

1. budowę lub modernizację budynków inwentarskich oraz obiektów służących ochronie  środowiska,

2. zakup i zainstalowanie:

· deszczowni,

· urządzeń melioracyjnych i urządzeń zaopatrzenia gospodarstwa w wodę, 

· urządzeń do wykorzystywania na cele produkcyjne naturalnych źródeł energii (wiatru, biogazu, słońca, spadku wód).

Jest to więc podatek prorozwojowy (jeżeli podatki można nazwać prorozwojowymi), ponieważ w pewnym sensie przyczynia się do powstawania nowych obiektów, zwiększając tym samym stopień zainwestowania w gminie, co z kolei może mieć wpływ na przyszłe decyzje inwestycyjne podmiotów gospodarczych. Aby jednak tak się stało ulec musi zmianie sytuacja w rolnictwie, szczególnie w sferze zbytu produktów przedsiębiorstw rolnych. 

Szczególne znaczenie dla zasilania budżetów gminnych mają subwencje otrzymywane jako forma częstotliwego finansowania bezzwrotnego różnych celów i zadań. Subwencja jest też świadczeniem władz publicznych w formie ulgi i zaniechania pobierania świadczeń należnych władzom od jednostek gospodarczych. Jest to więc w pewnym sensie „pomoc” z budżetu państwa, a zarazem jedno z podstawowych narzędzi redystrybucji dochodów władz centralnych do władz samorządowych. Subwencje, w odróżnieniu od dotacji, nie są związane z żadnym konkretnym zadaniem, lecz są ogólnym zasileniem budżetu gminy, ponadto przysługują z mocy ustawy wszystkim gminom. Zasady udzielania subwencji są dość skomplikowane i ulegają zmianom. Ostatnia ustawa w tym zakresie z 26 listopada 1998 roku o dochodach jednostek samorządu terytorialnego w latach 1999 i 2000 podzieliła subwencje na składające się z części:

· podstawowej,

· oświatowej,

· rekompensującej.

O przeznaczeniu środków otrzymanych w formie subwencji ogólnej decyduje Rada Gminy. W ramach subwencji rekompensującej gmina może odzyskać dochody utracone w związku z:

· częściową likwidacją podatku od środków transportowych,

· stosowaniem ustawowych ulg i zwolnień określonych szczegółowo w odpowiednich przepisach,

· obniżeniem opłaty eksploatacyjnej na podstawie art. 84 ust. 6 ustawy – Prawo geologiczne i górnicze

Dla gmin, których wpływy z tytułu przeciętnego dochodu na jednego mieszkańca są mniejsze niż 85 % średniej krajowej, przewidziano subwencję wyrównawczą, stanowiącą element składowy części podstawowej subwencji ogólnej. Powszechne przejęcie szkół przez samorządy terytorialne dla wielu gmin stało się swoistą rewolucją w finansach – przede wszystkim dla małych gmin wiejskich, było to podwojenie ich budżetu, także wyraźne poszerzenie kompetencji. Niektóre gminy skorzystały z wcześniejszego przejęcia szkół (obligatoryjne przejęcie przypadało na 1 stycznia 1996 roku) już w 1995 roku, co wiązało się z otrzymaniem subwencji oświatowej.

1.9.1 Wydatki inwestycyjne gminy Działdowo       


Wydatki publiczne są jednym z instrumentów realizacji polityki gospodarczo – społecznej państwa w fazie podziału środków finansowych stanowiących przedmiot redystrybucji dokonywanej przez systemy finansów publicznych, przede wszystkim – systemy budżetowe. Najczęściej stosowany i najbardziej popularny w odniesieniu do gmin jest podział na wydatki bieżące i inwestycyjne. Wydatki bieżące związane są z bieżącą działalnością jednostek budżetowych. W ujęciu ekonomicznym wydatki bieżące dzielą się na wydatki fiskalne, tj. takie, które wiążą się z bezzwrotnym wykorzystaniem czynników do wytworzenia usług dostarczanych przez sektor budżetowy oraz transfery, na jednostronnym przekazywaniu środków pieniężnych odbiorcom transferów, którzy dopiero wykorzystują te środki na dokonywanie wydatków finalnych lub tworzenie oszczędności. Wydatki rozwojowe w gospodarce terenowej reprezentowane są głównie  przez wydatki inwestycyjne, które tworzą podstawę osiągnięcia należytych efektów zarówno w tzw. drobnej wytwórczości, będącej najważniejszym obszarem aktywności gospodarczej samorządów lokalnych jak i szeroko rozumianych usługach kształtujących warunki bytowania poszczególnych społeczności lokalnych.

Zaniedbania w inwestycjach lokalnych, szczególnie niewiele wodociągów, gazociągów, oczyszczalni ścieków wraz z systemem kanalizacyjnym, itp. zmusiły gminy do przeznaczania środków budżetowych przede wszystkim na inwestycje w tym zakresie. Efektywne inwestowanie to przede wszystkim wykonywanie wieloletniego docelowego programu, zapewniającego mieszkańcom niezbędne  warunki techniczne do codziennego życia, a także rozwoju produkcji, przy jednoczesnej ochronie naturalnego otoczenia. Inwestowanie, z jednej strony, wiąże się z wydatkowaniem środków pieniężnych na przygotowanie, realizację i eksploatację inwestycji, z drugiej zaś z wpływami z tytułu sprzedaży wyrobów lub usług w fazie operacyjnej i likwidacji majątku. Cykl rozwojowy projektu inwestycyjnego cechuje się określonym rozkładem wydatków i wpływów w czasie. Inwestycja tylko wtedy przynosi dochód gminie, gdy wartość wszystkich wpływów związanych z okresem „życia projektu” przewyższa wartość wszystkich wydatków związanych z tymże projektem, lecz odniesionych do ściśle określonego czasu.


Wydatki gmin są odzwierciedleniem realizacji ich zadań. W wielkości poszczególnych rodzajów wydatków znajdują odbicie kierunki i zakres zadań powierzonych gminom do wykonania. Badanie wydatków budżetowych gminy wiąże się z badaniem jej zadań. Przewidziane w budżecie kwoty wydatków na określoną działalność organów lokalnych dowodzą zaangażowania tych organów w rozwój danej dziedziny. Analizując wydatki inwestycyjne w gminie Działdowo można stwierdzić, że największe nakłady były ponoszone na rozbudowę wodociągów, modernizację dróg i kanalizację ściekową, a więc zadania, o których wspomniano wyżej. 

Dochody i wydatki gminy Działdowo w latach 1995 - 1999

Tabela 5.

Treść
1999
1998
1997
1996
1995


dochody
wydatki
dochody
wydatki
dochody
wydatki
dochody
wydatki
dochody
wydatki

ROLNICTWO
22424
128899,95
41277,61
330132,92
109830,66
593634,66
97064,42
458641,67
61931,26
318229,52

Budowa i utrz. urządz. melior. wodnych

31395,55









inwestycje

93000

307930,11

545048,23

441200

298382,97

dotacja na budowę wodociągów


18000

94900

76200

51800


LEŚNICTWO
4590,54
1749,95
3638,43
1000
3423,1
1200
4230
1500
1579


TRANSPORT
50000
394502,16
55326,38
341113,92
25000
598723,6
24075
335444,11
6801,3
137772,28

utrzymanie dróg gminnych
50000
394502,16
55326,38
341113,92
25000
598723,6
24075
335444,11
6801,3
137772,28

zakup materiałów (paliwo, itp..)

20748,96

9432,33

10767,68

21329,51

77371,84

usługi materialne

70090,28

25825,9

16265,92

312314,6

60400,44

ŁĄCZNOŚĆ
971,4

88530
162615,59
8250
35823,37
4100
130000
26400
105000

GOSPODARKA KOMUNALNA
851600
1000690,69
105400
540008,82
2100
527972,4
100000
387365,22
99000
379770,87

oświetlenie uliczne

60661,91

92278,92

80090,7

67344,22

62070,87

energia elektryczna

45020,37

68101,47

59233,37

44257,66

39356,14

usługi materialne

15641,54

24177,45

20857,33

23086,56

22714,73

GOSPODARKA MIESZKANIOWA ORAZ NIEMAT.USŁUGI KOMUN.
331332,15
95215,02
106341,97
115690,38
80310,27
147393,48
102336,72
143800,98
57994,94
126808,26

ochotnicze straże pożarne

43598,09

45696,92

107523,84

116685,43

110161,86

gospodarka gruntami i nieruchomościami
328332,15
47511,43
105341,97
67174,51
79810,27
38656,14
89836,72
9862,46
46294,94


OŚWIATA I WYCHOWANIE
82017,41
6401755,01
69359,05
5015307,07
23023,53
3943042,02
13007
2935077,56

174531,49

szkoły podstawowe
29599,41
5287706,71
69359,05
4534892,61
23023,53
3478692,76
9677
2569269,63



wynagrodzenia pracowników

2400634,38

1772548,48

1505648,3

1193204,22



dodatkowe wynagrodzenie roczne

143589,91

118307,97

95327,29

73319,2



gimnazja
5670
204548,52









wynagrodzenia pracowników

91463,67









dowożenie dzieci
14900
318397,51

53030,44

55452,43

36106,74

24386,27

internaty i stypendia dla uczniów
5312
5312









przedszkola przy szkołach podstawowych

247169,38

291625,01

281852,68

222664,55

150145,22

świetlice dla uczniów

19428,43

12681,49

21926,74

22073,14



KULTURA I SZTUKA

161505,81

233980,34

147681,16

90379,57

80353,84

biblioteki

105152,34

169151,36

81470,26

77179,42

52996,6

Świetlice i kluby





66210,9

13200,15

27357,24

OCHRONA ZDROWIA
60144,66
93925,97

59302,86

48190,07

12700

13661,44

składki na ubezpieczenie zdrowotne
60144,66
60144,66









przeciwdziałanie alkoholizmowi

33781,31

48052,86

36090,07

450

761,44

OPIEKA SPOŁECZNA
1845722,68
2292135,86
1784923,96
2106707,8
1544447,88
1835639,23
1179522,98
1411831,32
785385,13
953067,81

zasiłki i pomoc w naturze
1397000
1521202,82
1267336
1365086,31

1291218,96
875000
948227,41
604000
681702,76

terenowe ośrodki pomocy społecznej
154420
340605,84
127128
274131,7
97128
242984,75
78088
97448,26
58407
60541,78

wynagrodzenia pracowników

234288,59

154734,52

140678,4

59023,28

35804,84

 dodatki mieszkaniowe
179556
325857,76
194093,76
277276,79
146487
209264,44
152301
217572,99
85031,58
121473,68

zasiłki rodzinne, pielęgnacyjne i wychowawcze
60041,94
60041,94
99238
99238
57171
57171
39817
39816,99
29424
29424

świadczenia społeczne

60041,94

99238

57171

39816,99

25310,13

dotacje celowe z budżetu państwa na realizację zadań bieżących na administrację rządową-zlecone
60041,94

99238

57171

39817

29424


KULTURA FIZYCZNA I SPORT

36350,02

17240,51

28838,71

19878,14

18560,44

DOCHODY OD OSÓB FIZYCZNYCH I INNYCH JEDNOSTEK NIE POSIADAJĄCYCH OSOBOWOŚCI PRAWNEJ
3350394,98

3310164,66

3012812,39

2212716,47
768597,19
1801353,03


udziały w podatkach
958863,91










podatek dochodowy od osób fizycznych
941503










podatek dochodowy od osób prawnych
17360,91










wpływy z podatku rolnego, leśnego oraz podatków i opłat lokalnych od osób prawnych
1338729,52

1209716,15

1098201,19

647774,16

623982,27


podatek rolny od osób prawnych
68568,51

51359,7

76656,05

101607,1

80255,5


podatek leśny
59947,85

51442,9

44141,86

48029,27

36291,81


podatek od nieruchomości
1185159,78

1091828,72

939206,68

435547,79,79

477055,81


podatek od środków transportu
4990

5094

13977,6

9173

10760,1


odsetki
16937,78

9793,43

24219

53417

19619,05


wpływy od osób fizycznych


1016484,8

838610,05

737627

621011


podatek od osób fizycznych-dochodowy.


984687

814555

733238

621011


podatek od osób prawnych


31797,8

23617,85

4389




podatki i opłaty lokalne od osób fizycznych
839416,88

861708,4

894261,03

762022,79

526060,53


podatek rolny od gospodarstw indywidualnych
523658,72

604434,66

600528,44

485046,43

325848,65


wpływy z karty podatkowej
12387,6

14864,6

17792

12780,6

9240,6


podatek leśny
3776

4400

4051,9

2036,5




podatek od nieruchomości
245680,65

190615,13

129252,14

120366,99

87547,02


podatek od spadków i darowizn
552,8

2010,9

933,7

249

501


podatek od posiadania psów
136

161,5

114,9

324,4

546


podatek od środków transportu
22725,9

22342

123600,35

125193,87

93195,34


odsetki
20937,87

22651,41

17676,9

15873,55

9096,42


wpływy z opłaty skarbowej
213384,67

222255,31

181740,12

65292,52

29612,65


opłata skarbowa
213208,37

221952,41

181352,92

65209,42

29431,85


ADMINISTRACJA PAŃSTWOWA I SAMORZĄDOWA
183693,38
1204931,94
119240,65
1112669,78
184658,63
986950,23
45298,97

64222,42
816956,14

urzędy wojewódzkie
49000
75919,22
45432
71854,44
40932
69035,9
38250
62863,68
30690
39567,37

wynagrodzenia pracowników

55625,64

43095,85

45107,5

38599,45

24985,25

rada gminy

69284,62

68030,8

57696,31

43417,96

24536,05

różne wydatki na rzecz osób fiz.(diety)

65871

64135

54956

36753,28

16904

podróże służbowe

2337,3

1395,8

1460,61

1327,92

942,4

materiały

341,32

2500

1279,7

5166,76

6295,59

urząd gminy
65697,18
1054650,1
13215,33
957128,63
91650,29
850143,02
7048,97
653747,55
12406,95
724409,15

wynagrodzenia pracowników

657005,99

453905,86

361410,15

284083,32

209395,12

wynagrodzenia agencyjno-prowizyjne 

21563,74

23419,69

22518,92

19565,61

13762,51

dodatkowe wynagrodzenie roczne

37970,2

26464,35

21501,57

17667,2

12130,12

podróże służbowe

1410,35

3472,65

4953,39

6059,09

4382,99

materiały

68415,32

32364,61

67399,02

99255,25

70701,51

BEZPIECZEŃSTWO PUBLICZNE

2914,59

1000

1000





jednostki terenowe Policji



1000

1000





FINANSE
90356,41

106813,18
4783,6
100248,69

81198,46

61000


odsetki od środków na rachunkach bankowych
90356,41

106813,18

100248,69

81198,46

45504


odsetki
90356,41

106813,18

100248,69

81198,46

45504


RÓŻNE ROZLICZENIA
4828301

3910422

3829352

3065214

280804,25
1726,25

subwencja oświatowa
3658002










część subwencji ogólnej
828907

3647170

3688347

2996701

279078


dotacja  z tytułu ulg i zwolnień w podatkach rolnym i leśnym


135135

141005






Razem
11990605,21
11815732,97
10038073,54
10070568,52
9113352,02
8955577,49
6980743,54
6723870,57
3252019,77
3127554,96


Trzecia kadencja działania  samorządu lokalnego stawia przed władzami samorządowymi nowe wyzwania. W obecnych, zmieniających się warunkach nie da się zarządzać gminą na zasadzie doraźnych działań, które odpowiadają tylko bieżącym potrzebom społeczności lokalnej. Dlatego też, gmina powinna posiadać strategiczny program rozwoju gospodarczego, który obok studium uwarunkowań przestrzennych umożliwi racjonalne wykorzystanie zasobów gminy. 

Wizja rozwoju gminy bierze pod uwagę możliwie najbardziej realne uwarunkowania i ograniczenia zewnętrzne i wewnętrzne, które wyznaczają gminie pozycję wyjściową w procesie tworzenia Strategii rozwoju gminy Działdowo do  2010 roku. 

Jaką gminą powinna być gmina Działdowo?

Lp.
Wyszczególnienie
Tak





1.
Ośrodek turystyczny -  hotele, lokale  gastronomiczne, instytucje obsługi ruchu turystycznego
25

2.
Ośrodek rolniczy – przetwórnie płodów rolnych i zwierzęcych, jednostki obsługujące rolnictwo 
39

3.
Ośrodek kulturalny – imprezy kulturalne itp.
28

4.
Ośrodek szkoleniowy - szkoły, szkolenia, konferencje na bazie istniejących ośrodków wypoczynkowych   
31

5.
Ośrodek przemysłowy – więcej zakładów przemysłowych 
31

6.
Ośrodek biznesu – izby gospodarcze, inkubator przedsiębiorczości, lokalne agencje rozwoju
27

7.
Ośrodek handlowy – więcej magazynów, hurtowni, sklepów
19

Tabela 6.

Źródło: wyniki sondażu społecznego

Znając te ograniczenia  zawarte w analizie SWOT oraz opierając się na opinii lokalnych liderów widać, że dalszy rozwój gminy związany będzie z rolnictwem (tabela 6). Ta funkcja została wyeksponowana przez mieszkańców gminy uczestniczących w sondażu społecznym przeprowadzonym w ramach przygotowań do opracowania strategii. Pozostałe funkcje, choć wykazane także jako ważne, uzyskały zdecydowanie więcej ocen negatywnych.  

Funkcja rolnicza należy do tradycyjnych funkcji tego regionu i wynika z położenia i walorów środowiska naturalnego oraz z lokalizacji wokół miasta jakim jest Działdowo. Rozwój innych funkcji może mieć charakter uzupełniający wobec wcześniejszej.

CZĘŚĆ II 


Analiza SWOT obejmuje analizę zewnętrzną gminy, (okazje i zagrożenia płynące z zewnątrz) oraz analizę wewnętrzną (mocne i słabe strony gminy). Nazwa SWOT pochodzi od  angielskich słów: Streghts (mocne strony), Weaknesses (słabe strony), Opportunities (szanse), Threats (zagrożenia).

Formułowanie strategii gminy przy pomocy analizy SWOT składa się z sześciu etapów: cztery pierwsze należą do analizy, a dwa następne to czynności związane z wyborem strategii gminy.

ETAP I

Tworzenie listy odpowiedzi na podstawowe pytania dotyczące profilu i zakresu działalności gminy, określenia  głównych potrzeb gminy.

ETAP II

Tworzenie listy odpowiedzi dotyczących otoczenia gminy. W tym etapie określamy makrootoczenie (otoczenie dalsze) oraz mikrootoczenie (otoczenie bliższe gminy) w kategoriach szans i zagrożeń.

ETAP III

Określenie słabych i mocnych stron gminy i skupienie się na wewnętrznych zasobach gminy.

ETAP IV

Określanie bieżącej sytuacji gminy w kontekście przewidywanych szans oraz zagrożeń występujących w otoczeniu. 

ETAP V


Formułowanie wariantów strategicznych dla gminy i funkcjonalnych programów rozwoju.

ETAP VI


Przygotowanie planu strategicznego, który jest wypadkową słabych i mocnych stron gminy w powiązaniu z szansami oraz zagrożeniami.

W wyniku analizy przeprowadzonej w wyniku sondażu społecznego uzyskano następującą ocenę wewnętrznych i zewnętrznych warunków rozwoju gminy:

Tabela 7.

Mocne strony gminy Działdowo

Lp.
Wyszczególnienie
Wskazania



%

1.
Telefonizacja 
87,0

2.
Sieć energetyczna
79,4

3.
Funkcjonowanie Urzędu Gminy
73,9

4.
Władza w gminie
68,9

5.
Czyste środowisko naturalne 
58,0

6.
Sieć wodociągowa
55,2

7.
Współpraca z innymi gminami 
51,4

8.
Nakłady na oświatę 
48,7

9.
Rola oświaty w rozwoju gminy
45,9

10.
Ochrona przyrody
40,9

11.
Pomoc społeczna w gminie 
38,9

12.
Układ komunikacyjny gminy 
38,3

13.
Współpraca z powiatem 
37,3

14.
Pozyskiwanie środków pozabudżetowych 
33,3

15.
Tereny przeznaczone pod osadnictwo
30,6

16.
Oferta inwestycyjna gminy
25,0

Tabela 8.
Słabe strony gminy Działdowo

Lp.
Wyszczególnienie
Wskazania





%

1.
Słaba sytuacja materialna mieszkańców 
83,9

2.
Długotrwałe bezrobocie wśród mieszkańców gminy. Struktura wiekowa bezrobotnych 
72,8

3.
Baza kulturowa 
70,2

4.
Niewystarczająca sieć kanalizacyjna i oczyszczalni ścieków
67,2

5.
 Słaba integracja mieszkańców gminy
61,7

6.
Jakość dróg lokalnych
51,7

7.
Brak działań UG zmniejszających bezrobocie 
38,9

8.
Poziom nakładów na oświatę 
38,9

9.
Brak gazociągu
37,1

10.
Stan rolnictwa 
36,6

11.
Aktywność obywateli na rzecz gminy
33,6

12.
Niewystarczająca informacja turystyczna, Infrastruktura turystyczna
32,6

13.
Niewystarczająca ilość miejsc pracy poza rolnictwem
27,8

14.
Mała atrakcyjność turystyczna gminy
27,8

15.
Wykształcenie społeczeństwa
27,8

16.
Stopień samodzielności mieszkańców
25,0

17.
Oferta inwestycyjna gminy
25,0

18.
Kontakty zagraniczne gminy
25,0

19.
Integracja mieszkańców
22,2

20.
Współpraca z administracją rządową
22,2

Tabela 9.

Szanse rozwoju gminy Działdowo

Lp.
Wyszczególnienie
Wskazania



%

1.
Wzrost udział własności prywatnej w strukturze własnościowej nieruchomości 
60,0

2.
Czyste środowisko naturalne w rejonie Warmii i Mazur
58,9

3.
Wzrost gospodarczy kraju
50,6

4.
Wspieranie przedsiębiorczości 
50,6

5.
Rozwój agroturystyki. Informacja turystyczna
50,6

6.
Programy pomocowe dla gmin 
50,6

7.
Współpraca gminy z instytucjami pozarządowymi
47,8

8.
Atrakcyjność turystyczna regionu 
47,8

9.
Działania PUP w celu ograniczenia bezrobocia
45,0

10.
Zachęty systemowe dla inwestorów wewnętrznych i zewnętrznych 
45,0

11.
Wykształcenie społeczeństwa
42,2

12.
Położenie gminy na skrzyżowaniu ważnych dróg krajowych i drogi międzynarodowej
42,2

13.
Rozbudowa bazy turystycznej
42,2

14.
Rola oświaty w rozwoju obszarów wiejskich
42,2

17.
Wzrost liczby zakładów przetwórczych na terenie gminy, powiatu 
38,3

18.
Wzrost liczby miejsc pracy poza rolnictwem
35,6

Tabela 10.

Zagrożenia rozwoju gminy Działdowo

Lp.
Wyszczególnienie
Wskazania



%

1.
Wysoka stopa bezrobocia w kraju
75,6

2.
Długotrwałe bezrobocie
63,9

3.
Sytuacja materialna mieszkańców
52,8

4.
Struktura wiekowa bezrobotnych
47,2

5.
Sytuacja gospodarcza woj. warmińsko-mazurskiego 
47,2

6.
Zadłużenie w celu zwiększenia inwestycji
38,9

7.
Brak wizji rozwoju rolnictwa 
36,1

8.
Polityka informacyjna rządu
30,6

10.
Zasady finansowania zadań publicznych z budżetu państwa
27,8

Część III


Głównym strategicznym celem rozwoju gminy Działdowo powinno być: 



Należy przy tym zwrócić uwagę na położenie gminy względem miasta Działdowa oraz wykorzystanie jej walorów przyrodniczych i gospodarczych.

Cel główny podlega konkretyzacji poprzez cele szczegółowe, które wywodzą się z diagnozy potencjału gminy i problemów rozwojowych gminy Działdowo. Są to cele związane z: rozwojem infrastruktury technicznej i społecznej, rozwojem przedsiębiorczości na terenie gminy, ochroną przyrody, działaniami związanymi z ograniczaniem bezrobocia. Część tych celów jest ze sobą powiązanych, a niektóre wzajemnie się wykluczają, wymaga to jednak trudnych wyborów władz gminnych.

CEL STRATEGICZNY NR 1:



1.1. Gazyfikacja miejscowości na terenie gminy

1.2. Opracowanie programu skanalizowania miejscowości na terenie gminy.

1.2.1. Analiza, podjęcie decyzji oraz opracowanie programu wyboru rodzaju systemu kanalizacyjnego dla poszczególnych miejscowości gminy 

1.2.2. Budowa oczyszczalni ścieków.

1.3. Gospodarka odpadami na terenie gminy

1.3.1. Wprowadzanie systemu segregacji odpadów z terenu gminy.

1.3.2. Opracowanie i realizowanie programu wywozu odpadów stałych z terenu gminy 

1.4. Rozbudowa i modernizacja dróg

1.4.1. Zniesienie barier rozwoju miejscowości w postaci utrudnionej dostępności komunikacyjnej różnych części gminy.

1.4.2. Opracowanie i realizacja całościowego programu perspektywicznego poprawy stanu dróg. 

1.4.3. Modernizacja dróg i chodników na terenie gminy z uwzględnieniem planów inwestycyjnych wszystkich instytucji obsługujących teren gminy (Zakład Energetyczny, Zakład Gazowniczy, Telekomunikacja itp..).

1.4.4. Uwzględnienie potrzeb natężenia ruchu drogowego i rozwiązań komunikacyjnych gminy.

1.4.5. Wyznaczenie tras przejazdu i miejsc parkowania dla pojazdów, w szczególności dla pojazdów ciężarowych.

1.5. Zaopatrzenie gospodarstw w wodę oraz jej uzdatnienie

1.5.1. Inwestycje z zakresu zaopatrzenia w wodę i urządzenia do jej uzdatniania,

1.5.2. Opracowanie programu dalszego zaopatrzenia w wodę gospodarstw domowych na terenie gminy.

1.6. Zwiększenie ilości abonentów telefonicznych na obszarze gminy.

1.6.1 Rozbudowa sieci telekomunikacyjnej na terenie gminy.
1.7. Zwiększenie jakości i efektywności dostaw energii

1.7.1. Budowa i modernizacja sieci energetycznej (reelektryfikacja),

1.7.2. Wykorzystanie lokalnych źródeł energii.

CEL STRATEGICZNY NR 2



2.1. Poprawa a przynajmniej niepogarszanie stanu zdrowia mieszkańców

2.1.1. Udział gminy w poprawianiu lecznictwa otwartego.

2.1.2. Działania gminy służące poprawie funkcjonowania ośrodków zdrowia.

2.2. Bezpieczeństwo publiczne

2.2.1. Opracowanie programu bezpieczeństwa publicznego w gminie.

2.2.2. Rozszerzenie współpracy z Policją.

2.3. Zmniejszenie bezrobocia wśród mieszkańców gminy

2.3.1. Pomoc organizacjom i stowarzyszeniom bezrobotnych z terenu gminy (założenie).

2.3.2. Stworzenie banku informacji o bieżących i przyszłych potrzebach zakładów pracy w zakresie zatrudnienia.

2.3.3. Przygotowanie absolwentów do prowadzenia samodzielnej działalności gospodarczej.

2.3.4. Szersze wykorzystanie istniejących instrumentów finansowych w zakresie rozwoju przedsiębiorczości.

2.3.5. Wykorzystanie zewnętrznych źródeł finansowania przekwalifikowań i pozyskania nowych kwalifikacji i umiejętności wśród mieszkańców gminy.

2.3.6. Rozwój możliwości kształcenia na poziomie średnim i wyższym.

CEL STRATEGICZNY NR 3



3.1. Zwiększenie zatrudnienia w przemyśle rolno-spożywczym poprzez stworzenia warunków zachęcających do inwestowania w gminie 

3.1.1. Opublikowanie oferty gospodarczej gminy dla inwestorów.

3.1.2. Opracowanie mapy terenów inwestycyjnych gminy wraz z programem rozwoju  infrastruktury.

3.1.3. Realizacja inwestycji zapewniających odpowiednią infrastrukturę.

3.1.4. Współpraca z organizacjami gospodarczymi.

3.2. Dążenie do wzrostu dochodów mieszkańców gminy z działalności pozarolniczej

3.2.1. Restrukturyzacja systemu gospodarki gminnej przez rozbudowę funkcji usługowych.

3.3.2.  Promowanie lokalnej działalności gospodarczej,

3.2.2. Opracowanie oferty dla biznesu i przemysłu wspierającego rozwój gospodarczy.

3.2.3. Opracowanie systemu dostosowującego infrastrukturę  gminy dla potrzeb rozwoju gospodarczego i wprowadzenie go w  życie.

3.2.4. Prowadzenie konsultacji z przedsiębiorstwami z terenu gminy w dziedzinie potrzeb kooperacyjnych i lokalnego zaplecza usługowego.

3.3. Różnicowanie działalności gospodarczej gospodarstw rolnych

3.3.1. Zwiększenie liczby gospodarstw posiadających trwałe źródła dodatkowego dochodu z działalności gospodarczej poza konwencjonalnym rolnictwem.

3.3.2. Stworzenie nowych, trwałych miejsc pracy dla rodzin rolników.

3.3.3. Zwiększanie potencjału turystycznego obszarów gminy

3.4. Opracowanie planu wykorzystania kruszyw naturalnych znajdujących się na terenie gminy 

CEL STRATEGICZNY NR 4



4.1. Zachowanie walorów środowiska naturalnego i krajobrazu

4.1.1. Zachowanie cech architektury regionalnej

4.1.2. Tworzenie stref ochronnych 

4.1.3. Tworzenie obszarów chronionego krajobrazu.

4.1.4. Dolesianie obszarów gminy

4.2. Zlikwidowanie wylotów nieoczyszczonych ścieków do wód powierzchniowych

4.3. Ograniczenie emisji zanieczyszczeń do atmosfery

4.3.1. Wykorzystanie odnawialnych źródeł energii

4.4. Preferowanie przemysłu mało uciążliwego dla środowiska

4.5. Rozwój edukacji ekologicznej.

4.5.1. Uwzględnianie edukacji ekologicznej w programach nauczania na wszystkich etapach nauczania.

CZĘŚĆ IV



1.1. Gazyfikacja miejscowości na terenie gminy

Opracowana  jest  koncepcja programowa  gazyfikacji Gminy  Działdowo, która  zawiera potrzeby zaopatrzenia w gaz dla każdej z miejscowości z terenu gminy.

Mierniki:

· Liczba gospodarstw domowych korzystających z sieci gazowych.

1.2. Opracowanie programu skanalizowania miejscowości na terenie gminy.

Do celów pitnych dla ludności, inwentarza żywego oraz przemysłu rolno-spożywczego na terenie gminy Działdowo wykorzystywana jest woda wgłębna. 

Plan przestrzennego zagospodarowania w sposób szczegółowy zakłada zapotrzebowanie na wodę dla poszczególnych jednostek wiejskich oraz dla inwentarza żywego. Plan zakłada również zapotrzebowanie w wodę przeciwpożarową. 


Wszystkie studnie wiercone i kopane oraz stacje wodociągowe na terenie gminy powinny mieć zachowaną bezpośrednią strefę ochrony sanitarnej od 8 do 10 metrów od obudowy studni. Strefa ochrony sanitarnej musi być ogrodzona, zamknięta i odpowiednio oznakowana.

1.2.1. Analiza, podjęcie decyzji oraz opracowanie programu co do wyboru rodzaju systemu kanalizacyjnego dla poszczególnych miejscowości gminy 

W miejscowościach posiadających zabudowę rozproszoną powinno wykluczyć się możliwość budowy zbiorowych systemów kanalizacji. We wsiach posiadających zabudowę skupioną należy rozpatrzyć możliwość wyboru jednego z systemów kanalizacji zbiorowej biorąc pod uwagę koszty realizacji inwestycji. Szczegółowe plany dotyczące sieci kanalizacyjnej powinny określić na jakich terenach gminy Działdowo będzie realizowana kanalizacja zbiorowa a gdzie wykonywane będą indywidualne systemy kanalizacji. Potrzeby gminy Działdowo w zakresie pełnego skanalizowania poszczególnych miejscowości są duże.


Wybór formy oczyszczania nieczystości zależy od wielu czynników. Do głównych czynników lokalizacyjno-społecznych możemy zaliczyć:

· sposób zabudowy danej miejscowości (zabudowa skupiona lub rozproszona),

· liczbę gospodarstw w danej miejscowości,

· liczbę mieszkańców w miejscowości,

· liczbę mieszkańców przypadającą na jedno gospodarstwo.


Niektóre z tych czynników mówią o możliwości zainstalowania danego systemu kanalizacji. Na pewno w miejscowościach o rozproszonej zabudowie najodpowiedniejszy będzie system indywidualny. Pozostałe czynniki są pomocne przy określaniu sposobu oczyszczania, ale zawsze zależne są od czynnika najważniejszego, czyli kosztów. Kanalizacja jest jednym z najdroższych elementów infrastruktury. Dlatego też, analiza techniczno-ekonomiczna tej infrastruktury jest bardzo istotna, szczególnie na etapie projektowania. Do głównych kosztów kanalizacji zaliczamy:

· nakłady inwestycyjne na sieć kanalizacyjną (w przypadku kanalizacji indywidualnej są to tylko nakłady na krótkie przykanaliki, natomiast dla kanalizacji zbiorowej mogą one stanowić 80% całości nakładów);

· nakłady inwestycyjne na oczyszczalnie ścieków;

· koszty eksploatacji sieci i oczyszczalni.

Analizując opłacalność każdego z systemów oczyszczania należy brać pod uwagę wszystkie te elementy.


Dla zbiorczych systemów oczyszczania można wybrać jeden z czterech podstawowych rodzajów kanalizacji lub ich kombinacji:

· grawitacyjną klasyczną;

· grawitacyjną małośrednicową;

· podciśnieniową;

· ciśnieniową.


Pierwsza z nich kanalizacja grawitacyjna, klasyczna, jest droga w budowie (w trudnych warunkach gruntowo - wodnych), ale prosta i tania w eksploatacji Kanalizacja grawitacyjna, małośrednicowa może być tańsza w budowie w przypadku gdy, istnieją już zbiorniki bezodpływowe lub osadniki gnilne z możliwością łatwego ich podłączenia do kolektorów. Kanalizacje podciśnieniowe i ciśnieniowe stosowane mogą być przy wysokich poziomach wód gruntowych i na terenach bez korzystnych spadków w kierunku oczyszczalni. Systemy te opierają się na stacjach pompowych. W kanalizacji podciśnieniowej zainstalowana jest ona w oczyszczalni (zasięg około 1,5-2,0 kilometrów). W przypadku kanalizacji ciśnieniowej pompa znajduje się przy gospodarstwie.

1.2.2. Budowa oczyszczalni ścieków.

Opracowując plan budowy oczyszczalni ścieków w poszczególnych miejscowościach należy zwrócić szczególną uwagę na koszty inwestycji oraz optymalne wykorzystanie wydajności poszczególnych urządzeń. Dla niektórych miejscowości tańszym rozwiązaniem może być kanalizacja indywidualna. Na terenie gminy Działdowo system taki można zastosować w miejscowościach o zabudowie rozproszonej oraz niedużej liczbie mieszkańców. W tym systemie oczyszczania możliwe jest podłączenie kilku gospodarstw do jednej oczyszczalni. Najczęściej stosowanymi oczyszczalniami indywidualnymi są:

· osadniki gnilne ze studniami chłonnymi lub drenażem rozsączającym ścieki do gruntu,

· osadniki gnilne z filtrem piaskowym lub złożem roślinnym z możliwością odprowadzania oczyszczonych ścieków zarówno do ziemi, jak i do wód powierzchniowych płynących,

· osadniki wstępne (najczęściej gnilne) i małe oczyszczalnie z osadem czynnym lub złożem biologicznym również z możliwością odprowadzania ścieków do ziemi lub wód powierzchniowych.


Ograniczaniem budowy oczyszczalni przyzagrodowych może być brak miejsca dla  ich lokalizacji. Za budową oczyszczalni określanych jako “indywidualne biologiczne systemy oczyszczania ścieków” przemawiają następujące powody:

· możliwość oczyszczania ścieków w miejscu ich powstawania, eliminuje to koszty związane z budową sieci kanalizacyjnej,

· niskie koszty eksploatacji, brak konieczności zatrudnienia fachowej obsługi oraz praktyczna niezawodność urządzeń,

· możliwość samodzielnego montażu przez rolnika co znacznie obniża koszty.

Na polskim rynku jest wiele firm oferujących  indywidualne oczyszczalnie ścieków. W celu określenia jaki system kanalizacji jest korzystniejszy ekonomicznie na obszarze poszczególnych wsi gminy Działdowo można posłużyć się wzorem, który umożliwia porównanie jednostkowych  (na 1 gospodarstwo) nakładów inwestycyjnych i kosztów eksploatacji obu systemów kanalizacji:
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gdzie:

Lgr - długość kolektora przypadająca na jedno gospodarstwo,

Ck - cena 1metra kolektora kanalizacji zbiorczej,

Qd - dobowa ilość ścieków bytowo-gospodarczych z 1 gospodarstwa,

Cld - nakłady inwestycyjne na 1m3/dobę,

r   -stopa dyskontowa (zależy od bankowej stopy procentowej i czasu spłaty kredytu),

s    -stopa amortyzacji (do 4% wartości środków trwałych),

Cs   -opłata za odprowadzenie 1m3 ścieków kanalizacji,

Clm -nakłady inwestycyjne na 1m3/d przepustowości oczyszczalni przydomowej,

Ke  -roczne koszty eksploatacji oczyszczalni przydomowej.


Szczególną uwagę należy zwrocić na długość kolektora kanalizacyjnego (Lgr) przypadającego na jedno gospodarstwo, powyżej której bardziej opłaca się wybudować przydomową oczyszczalnię ścieków. Przykładowo dla poziomu cen z IV kwartału 1998 roku i sumy stóp r+s=0,14 średnia długość kolektora grawitacyjnego, o średnicy 200 mm, wynosiłaby 17  metrów. Jest to wielkość graniczna powyżej, której koszt kolektora przewyższa koszt budowy przyzagrodowej oczyszczalni ścieków. Przy zabudowie skupionej powyższa wartość Lgr  wynosiłaby około 34 metry (2Lgr).

 
W większości miejscowości przydomowe oczyszczalnie ścieków będą pod względem kosztów bardziej atrakcyjne niż kanalizacja zbiorcza. W miejscowościach powyżej 50 gospodarstw  można zastosować oczyszczalnie z osadem czynnym (tzw. biobloki). Na realizacje tych inwestycji potrzebne jest mocne wsparcie gminy przez fundusze celowe oraz dotacje państwowe, ponieważ nakłady na wykonanie takiego systemu dla jednej miejscowości mogą pochłonąć znaczną część rocznego  budżetu gminy Działdowo. 

Mierniki:

· liczba gospodarstw podłączonych do kanalizacji zbiorowej,

· liczba indywidualnych oczyszczalni ścieków,

1.3. Gospodarka odpadami na terenie gminy

1.3.1. Wprowadzanie systemu segregacji odpadów z terenu gminy.

1.3.2. Opracowanie i realizowanie programu wywozu odpadów stałych z terenu gminy 

Gmina Działdowo składuje odpady stałe na wysypisku śmieci zlokalizowanym w miejscowości Zakrzewo o przewidywanej żywotności ok. 20 lat. Z wysypiska tego korzystają: miasto Działdowo, gminy Działdowo, Iłowo oraz Płośnica. Istnieje konieczność rozbudowy w latach do 2010 roku wysypiska (II kwatera) oraz infrastruktury pomocniczej takiej jak: kompostowni, zakład segregacji odpadów. 

Odpady z terenów wiejskich posiadają w sobie niewielkie ilości substancji organicznych (większość składników organicznych wykorzystywana jest jako nawóz lub jako karma dla zwierząt). W odpadach tych występują niewielkie ilości składników zdatnych do odzyskania jako surowiec wtórny. Jeden mieszkaniec terenów wiejskich wytwarza średnio 0,35 m3  odpadów w ciągu roku.



Kontrola i sterowanie elementami dotyczącymi gromadzenia, wywozu i unieszkodliwiania odpadów powinna obejmować:

· ilość powstających odpadów,

· poziom techniczny i sanitarny miejsc oraz sprzętu do gromadzenia i wywozu,

· częstotliwości usuwania opadów,

· objęcie usługami wywozu wszystkich mieszkańców i właścicieli posesji,

· poziom świadczonych usług,

· warunki dostępności zakładu unieszkodliwiania odpadów dla wszystkich mieszkańców,

· oddziaływanie na środowisko,

· stan sanitarny wysypiska,

· ilość i jakość przyjmowanych na wysypisko odpadów,

· efektywność ekonomiczną w aspekcie cen usług, planu modernizacji i rozbudowy systemu usuwania odpadów. 

Gromadzenie odpadów komunalnych jest pierwszym elementem systemu gospodarki odpadami. Jest również jedną z funkcji utrzymania czystości na wsi. 

DZIAŁANIA:

· Likwidacja dzikich wysypisk śmieci. 

· Wprowadzanie systemu segregacji odpadów z terenu gminy.

· Ustaleniu zasad, sposobu i częstotliwości usuwania odpadów z ulic, placów oraz z terenów posesji,

MIERNIKI: 

· liczba gospodarstw objętych systemem zagospodarowania odpadów stałych,

1.4. Rozbudowa i modernizacja dróg

Usprawnienie systemu obsługi transportowej gminy stanowi według społeczeństwa gminy Działdowo najważniejszy problem do rozwiązania.  Gmina powinna skierować swoje działania na pozyskanie środków pozabudżetowych na remont i modernizację dróg oraz zabiegać u władz powiatowych i wojewódzkich o dbanie o stan dróg  powiatowych i wojewódzkich przechodzących przez teren gminy.  

Zadania realizacyjne

· Opracowanie i realizację całościowego programu perspektywicznego poprawy stanu dróg. 

· Modernizacja dróg i chodników na terenie gminy z uwzględnieniem planów inwestycyjnych wszystkich instytucji obsługujących teren gminy (Zakład Energetyczny, Zakład Gazowniczy, Telekomunikacja itp..).

1.5. Zaopatrzenie gospodarstw w wodę oraz jej uzdatnianie

Do celów pitnych dla ludności, inwentarza żywego oraz przemysłu rolno-spożywczego na terenie gminy Działdowo wykorzystywana jest woda wgłębna. Wody wgłębne występują w utworach czwartorzędowych wykształconych w postaci plejstoceńskich piasków i żwirów wodonośnych zalegających między glinami zwałowymi. Wydajności poszczególnych źródeł są bardzo zróżnicowane, wpływają na to warunki geologiczne. Warstwy wodonośne występują przeważnie w kilku poziomach. 


Wszystkie studnie wiercone i kopane oraz stacje wodociągowe na terenie gminy powinny mieć zachowaną bezpośrednią strefę ochrony sanitarnej od 8 do 10 metrów od obudowy studni. Strefa ochrony sanitarnej musi być ogrodzona, zamknięta i odpowiednio oznakowana.

DZIAŁANIA:

· inwestycje z zakresu zaopatrzenia w wodę i urządzenia do jej uzdatniania,

· opracowanie programu dalszego zaopatrzenia w wodę gospodarstw domowych na terenie gminy.

MIERNIKI:

· liczba gospodarstw przyłączonych do wodociągów,

· liczba urządzeń do uzdatniania wody.

1.6. Zwiększenie liczby abonentów telefonicznych na obszarze gminy.

Dostępność usług telekomunikacyjnych świadczy o stopniu rozwoju obszarów wiejskich. Przyczynia się ona do uatrakcyjnienia terenów gminy dla rozwoju przedsiębiorczości, rozwoju turystyki.

DZIAŁANIA:

· rozbudowa sieci telekomunikacyjnej na terenie gminy.

MIERNIKI:

· liczba nowych abonentów,
1.7. Zwiększenie jakości i efektywności dostaw energii

DZIAŁANIA:

· Budowa i modernizacja sieci energetycznej (reelektryfikacja),

· Wykorzystanie lokalnych źródeł energii.
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2.1. Poprawa a przynajmniej niepogarszanie stanu zdrowia mieszkańców

Gmina starając się zapewnić dobrą jakość życia mieszkańców powinna interesować się zakresem usług medycznych świadczonych na jej terenie oraz wpływać na jakość tych usług. Jednym z głównych zadań stojących przed władzami gminy jest kreowanie wśród mieszkańców (szczególnie wśród dzieci i młodzieży) zdrowego stylu życia.


Władze gminy powinny dokonać analizy i opracować długofalowy plan rozwoju usług medycznych, z uwzględnieniem potrzeb inwestycyjnych oraz zapotrzebowania na takie usługi w poszczególnych częściach gminy. Pierwszym etapem takiej analizy powinno być opracowanie zasad udostępniania istniejącej bazy materialnej placówek ochrony zdrowia dla rozwoju pełnopłatnych usług medycznych, niedostępnych w ofercie miejscowej - publicznej opieki zdrowotnej

Zadania realizacyjne

· Udział gminy w poprawianiu działania lecznictwa otwartego

· Pomoc w działaniach ośrodków zdrowia służącym poprawie ich funkcjonowania 

· Wspieranie fundacji mających za cel poprawę stanu zdrowia mieszkańców

2.2. Bezpieczeństwo publiczne

Problem bezpieczeństwa publicznego winien być potraktowany w sposób szczególny przez władze gminy wobec narastających zjawisk zagrożenia przestępczością, zagrożeń pożarowych i wzrost liczby wypadków komunikacyjnych. W rozwiązanie tych problemów winny aktywnie włączyć się obok policji, straży państwowej także władze gminne, szkoły, organizacje kościelne i społeczne.  

Zadania realizacyjne:

· Opracowanie programu bezpieczeństwa publicznego w gminie

· Rozszerzenie współpracy z Policją

2.3. Zmniejszenie bezrobocia wśród mieszkańców gminy

Wysoki poziom bezrobocia jest jednym z głównych problemów gminy Działdowo. Warto zauważyć, że wraz z procesami modernizacji rolnictwa następować będzie dalsze zmniejszenie zapotrzebowania na siłę roboczą w rolnictwie. Niezbędne staje się więc tworzenie dodatkowych możliwości uzyskania dochodów rolnikom i mieszkańców gminy. W gminie powinny powstawać przedsięwzięcia tworzące trwałe miejsca pracy oraz poszerzające działalność gospodarstw rolnych. 

Do najistotniejszych kierunków działań zmierzających do ograniczania bezrobocia agrarnego na teranie gminy należy zaliczyć:
· zmianę struktury agrarnej poprzez tworzenie silnych ekonomicznie prywatnych przedsiębiorstw rolnych;

· przyśpieszenie procesów przekształceń przedsiębiorstw rolnych przejętych przez Agencję Własność Rolnej Skarbu Państwa;

· przebudowa wsi w sposób umożliwiający tworzenie nowych miejsc pracy ;

· inwestowanie w kapitał ludzki na terenie gminy;

· rozwój przetwórstwa rolnego dobranego do specyfiki produkcji rolnej gminy;

· rozwój usług.


Efektem tych działań powinno być ożywienie gospodarcze oraz spadek bezrobocia. Wpłynąć one mogą również na proces rozwoju gminy oparty na zasadach rozwoju zrównoważonego. Większość wyżej wymienionych działań ma charakter systemowy, czyli ich realizacja jest możliwa tylko poprzez rozwiązania na szczeblu rządowym. 

DZIAŁANIA:

· Pomoc organizacjom i stowarzyszeniom bezrobotnych z terenu gminy (założenie).

· Wykorzystanie banku informacji PUP o bieżących i przyszłych potrzebach zakładów pracy w zakresie zatrudnienia

· Przygotowanie absolwentów do prowadzenia samodzielnie działalności gospodarczej.

· Inwestowanie w kapitał ludzki na terenie gminy poprzez wspomaganie systemu szkoleń osób pozostających bez pracy.

· Wykorzystanie lokalnej agencji rozwoju (Działdowska Agencja Rozwoju S.A.) w celu wspomagania rozwoju małych i średnich przedsiębiorstw poprzez 
mikropożyczki na rozpoczęcie działalności gospodarczej oraz udzielanie 
zabezpieczeń (gwarancji) do kredytów inwestycyjnych, promocji gminy na zewnątrz, ofertę szkoleniową oraz edukacyjną. 
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3.1. Zwiększenie zatrudnienia w przemyśle rolno-spożywczym poprzez 
stworzenie warunków zachęcających do inwestowania w gminie 

Gmina ze swojej strony może wpływać na rozwój lokalnej przedsiębiorczości poprzez nakreślanie w strategiach kierunków jej rozwoju. Do wyłącznej właściwości  gminy należy “uchwalanie programów gospodarczych”. W tych programach gmina nie powinna poprzestawać tylko na dbaniu o lepsze warunki życia mieszkańców, ale w głównej mierze, na konkurowaniu z innymi gminami w celu przyciągnięciu kapitału na swój teren. Przyczyni się to w pośredni sposób do poprawy standardu życia. Przyciąganie kapitału może się opierać na promowaniu powstawania nowych i wspieraniu istniejących przedsiębiorstw w strategiach rozwoju gmin.

Program rozwoju gospodarki lokalnej, który służy rozwojowi lokalnemu i ma stanowić narzędzie dla wykonania przez władze gminy Działdowo lokalnej polityki gospodarczej, powinien zawierać:

1. Założenia rozwoju gospodarki lokalnej w obszarach należących do zadań własnych gmin. Należą do nich m.in.:

· gospodarka komunalna (wodociągi, kanalizacja i oczyszczanie ścieków, zaopatrzenie w energię elektryczną i cieplną),

· budowa, modernizacja i utrzymanie dróg gminnych.

2. Prognozę rozwoju gospodarki lokalnej, zwłaszcza w zakresie:

· rozwoju sektora prywatnego w gminie,

· przewidywanych zmian w gospodarce rolnej na terenie gminy,

· zmian w zakresie powiązań pomiędzy podmiotami gospodarczymi z terenu gminy a gospodarką lokalną.

3. Zamierzenia w zakresie ochrony środowiska.

4. Założenia instytucjonalnego wspierania lokalnej przedsiębiorczości poprzez:

· koordynację i promocję produkcji i usług miejscowych podmiotów gospodarczych,

· kształtowania otoczenia gminy w celu przyciągania kapitałów i nowych przedsiębiorców,

· działania Działdowskiej Agencji Rozwoju  S.A.

5. Promocję walorów gminy i jej zasobów przyrodniczych. Ukazywanie potencjału społeczno-gospodarczego gminy w celu podejmowania nowej działalności gospodarczej.

6. Instrumenty realizacji programu rozwoju lokalnej przedsiębiorczości między innymi w zakresie:

· komunalnej gospodarki finansowej,

· polityki gminy w zakresie lokalnych podatków i opłat,

· lokalnej polityki przestrzennej i inwestycyjnej.

7.  Instrumenty  i założenia dotyczące współpracy z innymi gminami lub innymi instytucjami.

Program rozwoju lokalnej przedsiębiorczości zawierający powyższe elementy powinien być sporządzony dla całego horyzontu czasowego strategii. Program rozwoju przedsiębiorczości na terenie gminy Działdowo powinien doprowadzić do sytuacji, w której władze gminy będą mogły prowadzić lokalną politykę przeciwdziałania bezrobociu bez konieczności migracji ludności z jej terenu. Oznacza to zaplanowanie na terenie gminy Działdowo rozwoju działów produkcji związanych zarówno z rolnictwem jak i sferą pozarolniczą. Dla tych celów ustala się zadania, które należy wykonać aby je osiągnąć. Wpływ na te zadania mają różne czynniki, które powinny pomóc w ich osiągnięciu lub wzmocnić inne działania gminy dążące do realizacji tych celów.

Powstanie lokalnej przedsiębiorczości na terenie gminy Działdowo powinno przynieść społeczności lokalnej korzyści społeczne i gospodarcze:

· poprawa jakości życia społeczności lokalnej poprzez uzyskanie dodatkowych dochodów,

· wzrost liczby przedsiębiorstw wyspecjalizowanych w dziedzinach najbardziej odpowiadających lokalnym uwarunkowaniom,

· pozyskiwanie nowych miejsc pracy,

· stworzenie nowej oferty handlowej dla lokalnej społeczności,

· wzrost przedsiębiorczości społeczności lokalnej,

· integrowanie się lokalnego “biznesu”,

· zmniejszanie odpływu lokalnej siły roboczej,

· pozyskanie nowych miejsc pracy dla członków rodzin rolników, co pozwoli ograniczyć utajone bezrobocie na wsi,

· zdobycie przez rolników i członków ich rodzin doświadczenia niezbędnego do odnoszenia sukcesu w warunkach gospodarki rynkowej.

ZADANIA REALIZACYJNE:

· Opublikowanie oferty gospodarczej gminy dla inwestorów.

· Opracowanie mapy terenów inwestycyjnych gminy wraz z programem rozwoju  infrastruktury.

· Realizacja inwestycji zapewniających odpowiednią infrastrukturę.

· Współpraca z organizacjami gospodarczymi (np. DAR S.A.)

3.2. Dążenie do wzrostu dochodów mieszkańców gminy z działalności pozarolniczej

Gmina Działdowo powinna zastosować instrumenty mające na celu promocję przedsiębiorczości na terenie gminy i przez to wzrost dochodów mieszkańców gminy z tytułu prowadzenia dodatkowej działalności obok rolnictwa lub przebranżowienia już istniejących podmiotów. Do tych instrumentów możemy zaliczyć:

1. instrumenty marketingowe, takie jak:

· promocja gminy w środkach masowego przekazu,

· publicity gminy w środkach masowego przekazu,

· publikowanie w środkach masowego przekazu ofert zachęcających do podjęcia działalności gospodarczej w gminie.

2. instrumenty podatkowe (w strategii rozwoju nie są określane stawki podatków lokalnych) między innymi takie jak:

· podatek od nieruchomości,

· dochody z mienia komunalnego,

· podatek rolny i leśny.

3. instrumenty lokalizacyjne

· podawanie do publicznej wiadomości ofert zagospodarowania wolnych działek,

· określanie warunków zagospodarowania działek,

· pomoc inwestorom w postępowaniu lokalizacyjnym,

· tworzenie sprzyjających warunków dostępu do infrastruktury,

4. instrumenty w zakresie ochrony środowiska: 

· zorganizowanie wywozu odpadów stałych,

· modernizacja kotłowni opalanych węglem na opalane olejem opałowym lub gazem,

· budowa systemów kanalizacji indywidualnej i zbiorowej.

5. instrumenty rozwoju rolnictwa :

· wprowadzenie w produkcji rolnej zasad rolnictwa zintegrowanego i ekologicznego,

· wzmocnienie, ochranianie i naturalizacja obszarów leśnych,

· wykorzystanie walorów przyrodniczych oraz kulturalnych dla rozwoju 
agroturystyki,

· zalesienia gruntów najsłabszych.

6. instrumenty polityki społecznej:

· poprawa warunków życia ludności, 

·  poprawa warunków mieszkaniowych,

·  poprawa stanu zdrowia,

·  poprawa bezpieczeństwa publicznego.

Niektóre z wyżej wymieniony instrumentów nie mają bezpośredniego znaczenia dla rozwoju przedsiębiorczości na terenie gminy Działdowo, ale na przykład instrumenty polityki społecznej rozwoju gminy oraz ochrony środowiska mogą wpływać na lokalizację nowych zakładów w gminie. 

DZIAŁANIA REALIZACYJNE

· Restrukturyzacja systemu gospodarki gminnej przez rozbudowę funkcji usługowych.

· Promowanie lokalnej działalności gospodarczej,

· Opracowanie oferty dla biznesu i przemysłu wspierającego rozwój gospodarczy.

· Opracowanie systemu dostosowującego infrastrukturę  gminy dla potrzeb rozwoju gospodarczego i wprowadzenie go w  życie.

· Prowadzenie konsultacji z przedsiębiorstwami z terenu gminy w dziedzinie potrzeb kooperacyjnych i lokalnego zaplecza usługowego.

3.3. Różnicowanie działalności gospodarczej gospodarstw rolnych


Rozwój gminy Działdowo związany będzie  między innymi z rozwojem rolnictwa. Wynika to głównie ze struktury agrarnej gospodarstw indywidualnych. Przemiany agrarne ostatnich lat w gospodarstwach indywidualnych świadczą o pozytywnych trendach w rozwoju rolnictwa indywidualnego. Polegają one na zmniejszaniu się rozdrobnienia gospodarstw. 


W Polsce wyróżniamy cztery podstawowe typy rolnictwa ze względu na wielkość i rodzaj nakładów oraz różnice w stosowanych technologiach. Należą do nich: 

· rolnictwo intensywne,

· rolnictwo ekstensywne,

· rolnictwo ekologiczne,

· rolnictwo zintegrowane.


Do tej pory głównym typem rolnictwa stosowanym na terenie gminy Działdowo było rolnictwo intensywne zwane też konwencjonalnym. Przejście na ekologiczny model gospodarowania na terenie gminy Działdowo wynika przynajmniej z trzech powodów:

1. ekologicznego,

2. ekonomicznego,

3. społecznego.


Względy ekologiczne wynikają z uwarunkowań środowiskowych znajdujących się na terenie gminy Działdowo, są to:

· konieczność ochrony środowiska przyrodniczego, które jest stosunkowo mało zniekształcone i zniszczone przez przemysł;

· niski stopień skażenia gleb pierwiastkami metali ciężkich;

· stosunkowo niski, w skali kraju i regionu, stopień skażenia powietrza, gleb i wód zanieczyszczeniami przemysłowymi, stwarzającymi warunki do proekologicznych metod gospodarowania,

Gospodarka prowadzona w sposób ekologiczny jest samowystarczalna i niskonakładowa  w związku z czym uniezależnia rolników od źródeł finansowania obcego. Nie wymaga ono tak wysokich nakładów jak rolnictwo konwencjonalne lub zrównoważone związane z:

· budowaniem kosztownych energochłonnych obiektów kubaturowych,

· zakupem drogich maszyn i urządzeń technicznych,

· zakupem środków ochrony roślin, 

· zakupem nawozów sztucznych,

· zakupem wysokoskoncentrowanych pasz białkowych.

Przykładem prowadzenia gospodarstwa ekologicznego na terenie gminy jest Gospodarstwo Ekologiczne przy Zespole Szkół Rolniczych w Malinowie.


Żywność wyprodukowana w tych gospodarstwach cieszy się coraz większym zainteresowaniem konsumentów i jest coraz bardziej poszukiwana ze względu na wzrastającą świadomość ludzi, co do wpływu żywności na zdrowie ludzkie. Niższe plony uzyskiwane w tych gospodarstwach rekompensowane są przez wyższe ceny w stosunku do cen produktów z gospodarstw konwencjonalnych.


Ze społecznego punktu widzenia wprowadzenie rolnictwa ekologicznego powinno zmniejszyć zjawisko bezrobocia na wsi.


Rolnictwo ekologiczne na obszarze gminy Działdowo w pierwszej kolejności powinno być wprowadzane w pobliżu obszarów chronionego krajobrazu, w zlewniach rzek, w strefach ujęć wód zaopatrujących ludność w wodę pitną oraz w sąsiedztwie użytków ekologicznych. Na pozostałych terenach gminy dominującym sposobem gospodarowania powinno być rolnictwo zintegrowane. Rolnictwo zintegrowane stara się łączyć cechy rolnictwa intensywnego i ekologicznego. Głównymi cechami rolnictwa zintegrowanego są:

· stosowanie precyzyjnej agrotechniki przy ograniczeniu skażeń środowiska i produktów rolnych;

· stosowanie płodozmianu ograniczającego zachwaszczenie oraz pojawianie się chorób i szkodników;

· prowadzenie zbilansowanego nawożenia organiczno-mineralnego na poziomie równoważnym wynoszeniu składników pokarmowych poza gospodarstwo;

· stosowanie pestycydów tylko w koniecznych wypadkach;

· zachowanie dwukierunkowości produkcji rolnej (uprawa roślin i chów zwierząt);

· do pasz nie dodaje się antybiotyków i hormonów (są one stosowane tylko w razie konieczności)


Za wprowadzeniem rolnictwa zintegrowanego na terenie gminy Działdowo przemawia występowanie gospodarstw indywidualnych o powierzchni powyżej 15 hektarów oraz występowanie dużych przedsiębiorstw rolnych. Gospodarstwa te prowadzą głównie produkcję dwukierunkową, która jest niezbędna do produkcji zintegrowanej.


Początkowy okres przechodzenia z gospodarki konwencjonalnej na gospodarkę rolną zintegrowaną i ekologiczną wymaga wsparcia rolników odpowiednimi dotacjami oraz ulgami, aby pokryć jego początkowe straty wynikłe z mniejszych plonów. Okres ten wynosi zależnie od warunków agroekologicznych od 2 do 4 lat.

Gmina na podstawie art. 4 pkt. 4 ustawy o dochodach jednostek samorządu terytorialnego w latach 1999 i 2000 może ubiegać się o dotacje na rozwój ekologicznych gospodarstw ze strony fundacji i funduszy (po uprzednim stworzeniu planu rozwoju takich gospodarstw na terenie gminy). Gmina może także wspierać te gospodarstwa poprzez wprowadzanie ulg i zwolnień w podatkach i opłatach lokalnych. Gospodarstwa ekologiczne mogą zwrócić się o doradztwo w zakresie przestawienia i prowadzenia gospodarstw do Stowarzyszenia Producentów Zdrowej Żywności Metodami Ekologicznymi “Ekoland” z siedzibą w Przysieku koło Torunia, do  Zespołu Szkół Rolniczych w Malinowie. Stowarzyszenie „Ekoland” zrzesza rolników, ogrodników, przetwórców i handlowców spełniających kryteria ekologicznej produkcji rolnej oraz przetwarzania i zbytu jej płodów. Gospodarstwa z gmin funkcjonalnych ZPP mogą zwrócić się o pomoc do Zakładu Usług Ekologicznych “Zielone Płuca Polski” z siedzibą w Suwałkach. Oferuje ona pomoc rolnikom w zakresie:

· doradztwa w zakresie przestawiania gospodarstw rolnych na ekologiczne metody gospodarowania,

· zakupu sprzętu i maszyn  do przetwórstwa żywności,

· dofinansowaniu inwestycji prowadzanych przez rolników w gospodarstwach ekologicznych,

· organizacji zbytu i przetwórstwa płodów rolnych.

Gmina zainteresowana rozwojem na swoim terenie gospodarstw nastawionych na produkcję ekologiczną i zintegrowaną powinna dążyć do:

· zahamowania negatywnych procesów degradacji środowiska przyrodniczego;

· preferowania zasad ekorozwoju;

· weryfikacji dotychczasowych kierunków produkcji rolnej;

· wykreowania rynków zbytu dla “zdrowej żywności”.


Najpilniejszymi działaniami na terenie gminy Działdowo mającymi na celu przygotowanie i powstawanie gospodarstw ekologicznych i zintegrowanych powinny być:

· racjonalne dobieranie następstw roślin uprawnych i odpowiedniej struktury zasiewów,

· zwiększenie żyzności gleb przez nawożenie organiczne oraz wapniowanie gleb zakwaszonych,

· prawidłowe i racjonalne stosowanie nawożenia mineralnego oraz środków ochrony roślin,

· prawidłowa realizacja melioracji (nawadniająco-odwadniająca),

· prawidłowe i racjonalne używanie antybiotyków i hormonów w produkcji rolnej,

· ograniczanie w produkcji zwierzęcej chowu w systemie bezściółkowym.


Wszystkie te działania powinny doprowadzić do rozwoju rolnictwa ekologicznego a w szczególności zintegrowanego na terenach podlegających ochronie oraz rolnictwa zintegrowanego na pozostałych obszarach gminy Działdowo. Ten kierunek produkcji może przynieść gminie oraz  mieszkańcom korzyści materialne i zdrowe nieskażone środowisko naturalne.


Działania te będą rozciągnięte w czasie z powodu braku odpowiednich norm prawnych oraz braku specjalnych preferencji ze strony rządu popierających produkcję żywności na terenach nieskażonych. Ważnym czynnikiem ograniczającym możliwość wprowadzenia ekologizacji rolnictwa jest brak odpowiednich form finansowania. Finansowanie to powinno opierać się na subwencjach przyznawanych bezpośrednio gospodarstwom produkującym zdrową żywność, jak i dla gmin popierających takie działania. 

ZADANIA REALIZACYJNE:

· Zwiększenie liczby gospodarstw posiadających trwałe źródła dodatkowego dochodu z działalności gospodarczej poza konwencjonalnym rolnictwem.

· Stworzenie nowych, trwałych miejsc pracy dla rodzin rolników.

· Zwiększanie potencjału turystycznego obszarów gminy

3.4. Opracowanie planu wykorzystania kruszyw naturalnych znajdujących się na terenie gminy 

Do podstawowych bogactw gminy Działdowo należą kruszywa oraz torfu. Na terenie gminy znajdują się 4 złoża kruszyw w rejonie wsi Grzybiny, Turza Wlk., Wysoka i Gnojno oraz złoża torfu w rejonie wsi Kisiny i Zakrzewo. Złoża kruszyw należą do surowców przydatnych w budownictwie i są jednymi z większych w regionie. Zasoby te szacuje się na ponad 10 mln ton.

CEL STRATEGICZNY NR 4


4.1. Zachowanie walorów środowiska naturalnego i krajobrazu

4.1.1. Zachowanie cech architektury regionalnej

4.1.2. Tworzenie stref ochronnych 

4.1.3. Tworzenie obszarów chronionego krajobrazu.

4.1.4. Dolesianie obszarów gminy

4.2. Zlikwidowanie wylotów nieoczyszczonych ścieków do wód powierzchniowych

4.3. Ograniczenie emisji zanieczyszczeń do atmosfery


Na terenie gminy Działdowo nie występuje zagrożenie dużego zanieczyszczenia powietrza. Jedynymi źródłami zanieczyszczenia powietrza są kotłownie węglowe oraz paleniska domowe znajdujące się na obszarze gminy. Obszar gminy Działdowo nie jest wolny również od zagrożeń związanych z zanieczyszczeniem powietrza płynącego z południa i centrum kraju oraz z północnego zachodu i północy. Są to jednak wpływy mało znaczące.


Teren gminy Działdowo jest terenem dość silnie urzeźbionym i o dość dużej zmienności glebowej dlatego też, na tym terenie widoczna jest degradacja gleb. Objawia się ona w postaci erozji wodnej powierzchniowej, polegającej na przemieszczaniu się najurodzajniejszych mas gleby, zwłaszcza w czasie ulewnych deszczy i roztopów wiosennych. Ogromne masy gleby spływają z wyższych miejsc i spłycają zbiorniki wodne i dolinki. Częściowa dewastacja gleb nastąpiła w wyniku odwadniających melioracji rolnych. Negatywny wpływ na gleby mają również nieracjonalnie stosowane nawozy sztuczne i chemiczne środki ochrony roślin. 


W zakresie ochrony środowiska gmina Działdowo powinna współpracować z pozostałymi gminami powiatu działdowskiego a w szczególności z sąsiednimi gminami. Dotyczy to szczególności  ochrony wód powierzchniowych i składowania odpadów stałych. 

DZIAŁANIA:

· tworzenie obszarów chronionego krajobrazu,

· działania zawarte w celu strategicznym nr 1.

· gazyfikacja gminy

· wykorzystanie odnawialnych źródeł energii

4.4. Preferowanie przemysłu mało uciążliwego dla środowiska

4.5. Rozwój edukacji ekologicznej.

4.5.1. Uwzględnianie edukacji ekologicznej w programach nauczania na wszystkich etapach nauczania.

4.5.2. Wykorzystanie lokalnych stowarzyszeń, instytucji i organizacji w celu propagowania edukacji ekologicznej (DAR-u S.A., Ekologicznego Zwiazku Gmin „Działdowczyzna”, Szkolnego Centrum Edukacjji Ekologicznej,  ZSR w Malinowie).

CZĘŚĆ V


Priorytetem w działaniach gminy Działdowo na rzecz strategii rozwoju powinny być zagadnienia związane ze działaniami wspierającymi rozwój gospodarstw rolnych i rozwój drobnej przedsiębiorczości na terenie gminy oraz z rozbudową infrastruktury związanej z ochroną środowiska naturalnego (tabela 9). 

Według autorów strategii najpilniejszymi zadaniami stojącymi przed gminą w tym zakresie jest powstrzymanie postępującej degradacji środowiska. W tym celu należy rozwiązać problemy dotyczące:

· budowy oczyszczalni ścieków (zbiorowych oraz indywidualnych) w pierwszej kolejności w miejscowościach o zabudowie skupionej.

· likwidacji dzikich wysypisk śmieci, głównie w lasach i na obszarach wodoochronnych oraz będących pod ochroną,

· zalesiania nieużytków,

· organizacji systemu wywozu odpadów.


Wszystkie te problemy mają szansę realizacji tylko w wypadku pełnej i powszechnej aktywizacji społeczności gminy. Wyżej wymienione zadania mają na celu ochronę elementów środowiska naturalnego, szczególnie ochronę wód i gleb. Ochrona tych elementów wpływać będzie w perspektywie na możliwości rozwoju gospodarczego gminy. Realizowanie planu ekologizacji rolnictwa jest możliwe tylko wtedy gdy te elementy będą nieskażone. Efektem tych działań powinno być ożywienie gospodarcze oraz spadek bezrobocia. Wpłynąć one mogą również na proces rozwoju gminy oparty na zasadach ekorozwoju. Ważna dla gminy Działdowo powinna być racjonalna gospodarka wodą oraz racjonalna gospodarka przestrzenią. Dobra te są ograniczone i dlatego też wykorzystywanie ich powinno być zgodne z zasadami strategii rozwoju.

Tabela 11.

Priorytety rozwojowe gminy Działdowo

Lp.
Wyszczególnienie
Natężenie cechy*

1.
Wspieranie rozwoju rolnictwa
4,44

2.
Wspieranie rozwoju małych i średnich  przedsiębiorstw na terenie gminy  
4,22

3.
Rozbudowa i modernizacja systemu kanalizacji w miejscowościach z terenu gminy 
4,07

4.
Wspieranie działań mających na celu poprawę bezpieczeństwa publicznego 
3,87

5.
Modernizacja i rozbudowa dróg i parkingów ma terenie gminy 
3,85

6.
Większy udział gminy w działaniach na rzecz ochrony zdrowia mieszkańców 
3,85

7.
Wspieranie przez gminę informacji na temat ekologii 
3,83

8.
Rozwiązanie problemu gospodarki odpadami stałymi na terenie gminy 
3,71

9.
Działania gminy w celu promowania gminy  
3,68

10.
Wspieranie oświaty na terenie gminy 
3,49

11.
 Rozbudowa sieci wodociągowej 
3,39

12.
Wspieranie inicjatyw mieszkańców w zakresie rozwoju sportu i rekreacji
3,20

13.
 Wspieranie inicjatyw mieszkańców w zakresie kultury i rozrywki 
3,17

14.
 Współudział gminy w telefonizacji gminy
3,12

15.
Wspieranie rozwoju bazy agroturystycznej
2,90

* - ważność cechy w skali od 1 – mało istotne zadanie ..... 5 - bardzo pilne


Źródło: Opracowanie własne na podstawie sondażu społecznego
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Poprawa warunków życia mieszkańców gminy. �Dążenie do osiągnięcia tego celu odbyć się �winno między innymi poprzez poprawę warunków działalności przedsiębiorstw.
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