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1.
wstęp

1.1. 
podstawa formalno-prawna

Podstawę prawną sporządzenia prognozy stanowią:

· Ustawa z dnia 3 października 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2017r. poz. 1405);

· Ustawa z dnia 27 kwietnia 2001r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2017r., poz. 519);

· Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2016r. poz. 2134 z późn.zm.);

· Ustawa z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. 2017r. poz. 1073.);

· Ustawa z dnia 18 lipca 2001r. Prawo wodne  (Dz. U. z 2017 poz. 1121);

· Ustawa z dnia 3 lutego 1995r. o ochronie gruntów rolnych i leśnych  (Dz. U. z 2017r., poz. 1161);

· Ustawa z dnia 9 czerwca 2011r. Prawo geologiczne i górnicze (Dz. U. z 2016r. poz. 1131 
z późn.zm.); 

· Ustawa z dnia 14 grudnia 2012r. o odpadach (Dz. U. z 2016r. , poz. 1987);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 14 czerwca 2007r. w sprawie dopuszczalnych poziomów hałasu w środowisku (Dz. U. z 2012 poz. 112 z późń. zm.);

· Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 9 listopada 2010r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko (Dz. U. 2016, poz. 71);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 16 grudnia 2016r. w sprawie ochrony gatunkowej zwierząt (Dz. U. z 2016r., poz. 2183);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 9 października 2014r. w sprawie ochrony gatunkowej roślin (Dz. U. z 2014r., poz. 1409);

· Rozporządzenie Ministra Środowiska z dnia 9 października 2014r. w sprawie ochrony gatunkowej grzybów (Dz. U. z 2014r., poz. 1408);

· Rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania obiektów budowlanych (Dz. U. 2012. 463);
· Rozporządzenia Ministra Środowiska z dnia 12 stycznia 2011r. w sprawie obszarów specjalnej ochrony ptaków (Dz. U. Nr 25, poz.133).

· Zarządzenie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie i Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Olsztynie z dnia 31 marca 2014r. w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Doliny Wkry i Mławki PLB140008 (Dz. Urz. Woj. Warm.-Maz. z 2014r. poz. 1486);
· Zarządzenie Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Warszawie  i Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Olsztynie z dnia 14 czerwca 2016r. zmieniające zarządzenie 
w sprawie ustanowienia planu zadań ochronnych dla obszaru Natura 2000 Doliny Wkry i Mławki PLB140008;

· Decyzja wykonawcza Komisji UE 2015/2369 z dnia 26 listopada 2015r. w sprawie przyjęcia na mocy dyrektywy Rady 92/43/EWG dziewiątego zaktualizowanego wykazu terenów mających znaczenie dla Wspólnoty składających się  na kontynentalny region biogeograficzny (numer aktu notyfikacyjnego C(2015) 8191).

· Rozporządzenie Nr 24 Wojewody Warmińsko-Mazurskiego z dnia 23 kwietnia 2008r. w sprawie Obszaru Chronionego Krajobrazu – Grzybiny (Dz. Urz. Woj. Warm.-Maz. Nr 70 poz. 1340);

· Rozporządzenie Nr 143 Wojewody Warmińsko-Mazurskiego z dnia 12 listopada 2008r. w sprawie Dąbrowieńskiego Obszaru Chronionego Krajobrazu (Dz. Urz. Woj. Warm.-Maz. Nr 178 poz. 2625);

· Uchwała Nr XLVI/343/10 Rady Gminy Działdowo z dnia 8 kwietnia 2010r. w sprawie ustanowienia użytku ekologicznego „Torfianki Działdowskie”

Na szczeblu międzynarodowym stanowią:

· Dyrektywa 2001/42/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 27 czerwca 2001r. w sprawie oceny wpływu niektórych planów i programów na środowisko.
· Dyrektywa 2003/4/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 28 stycznia 2003r. w sprawie publicznego dostępu do informacji dotyczących środowiska.

Uchwały i akty prawa miejscowego:

· Uchwała Nr XXVI/198/16 Rady Gminy Działdowo z dnia 29 listopada 2016r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Działdowo w obrębach geodezyjnych: Burkat, Filice, Grzybiny, Kisiny, Komorniki, Księży Dwór, Kurki, Pierławki, Ruszkowo, Wysoka.
· Uchwała Nr XLIII/374/18 Rady Gminy Działdowo z dnia 9 sierpnia 2018 r. zmieniająca uchwałę w sprawie przystąpienia do sporządzenia zmiany Miejscowego Planu Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Działdowo w obrębach geodezyjnych: Burkat, Filice, Grzybiny, Kisiny, Komorniki, Księży Dwór, Kurki, Pierławki, Ruszkowo, Wysoka.

1.2. 
cel, zakres prognozy
Niniejsza prognoza oddziaływania na środowisko jest dokumentem opracowanym dla potrzeb projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Działdowo w obrębie geodezyjnym Komorniki. Celem prognozy jest identyfikacja oddziaływań pośrednich i bezpośrednich na środowisko przyrodnicze wynikających z realizacji projektu zmiany planu, a także przedstawienie kompensacji 
i rozwiązań eliminujących negatywne skutki ustaleń na poszczególne elementy środowiska. 

Za wiodące zasady sporządzania prognozy uznano:

· ocenę walorów i warunków środowiskowych obszaru planu i jego otoczenia;

· skutki wpływu dotychczasowego sposobu użytkowania terenu na środowisko;

· wpływ realizacji projektowanych dokumentów na cele ochrony obszarów Natura 2000 położonych poza granicami przedmiotowego terenu;

· zagrożenia dla środowiska spowodowane realizacją ustaleń projektu planu;

· sposoby minimalizacji negatywnego wpływu na środowisko;

· ocena przewidywanych znaczących oddziaływań na środowisko związanych z realizacją projektu planu.

Zgodnie z art. 51.2. ustawy z 2008r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko (Dz. U. z 2017r. poz. 1405), niniejsza prognoza oddziaływania na środowisko dla projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego:
· Zawiera - informacje o zawartości, głównych celach projektowanego dokumentu oraz jego powiązaniach z innymi dokumentami, informacje o metodach zastosowanych przy sporządzaniu prognozy, propozycje dotyczące przewidywanych metod analizy skutków realizacji postanowień projektowanego dokumentu oraz częstotliwości jej przeprowadzania, informacje o możliwym transgranicznym oddziaływaniu na środowisko oraz streszczenie sporządzone w języku niespecjalistycznym,
· Określa, analizuje i ocenia - istniejący stan środowiska oraz potencjalne zmiany tego stanu 
w przypadku braku realizacji projektowanego dokumentu, stan środowiska na obszarach objętych przewidywanym znaczącym oddziaływaniem, istniejące problemy ochrony środowiska istotne z punktu widzenia realizacji projektowanego dokumentu, w szczególności dotyczące obszarów podlegających ochronie na podstawie ustawy z dnia 16 kwietnia 2004r. o ochronie przyrody (Dz. U. z 2016r. poz. 2134 z późn. zm.), cele ochrony środowiska ustanowione na szczeblu międzynarodowym, wspólnotowym i krajowym, istotne z punktu widzenia projektowanego dokumentu, oraz sposoby, w jakich te cele i inne problemy środowiska zostały uwzględnione podczas opracowywania dokumentu, przewidywane znaczące oddziaływania, w tym oddziaływania bezpośrednie, pośrednie, wtórne, skumulowane, krótkoterminowe, średnioterminowe i długoterminowe, stałe i chwilowe oraz pozytywne i negatywne, na cele 
i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 oraz integralność tego obszaru, a także na środowisko, a w szczególności na: różnorodność biologiczną, ludzi, zwierzęta, rośliny, wodę, powietrze, powierzchnię ziemi, krajobraz, klimat, zasoby naturalne, zabytki, dobra materialne 
z uwzględnieniem zależności między tymi elementami środowiska i między oddziaływaniami na te elementy.
· Przedstawia - rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczanie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko, mogących być rezultatem realizacji projektowanego dokumentu, w szczególności na cele i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 oraz integralność tego obszaru, biorąc pod uwagę cele i geograficzny zasięg dokumentu oraz cele 
i przedmiot ochrony obszaru Natura 2000 oraz integralność tego obszaru – rozwiązania alternatywne do rozwiązań zawartych w projektowanym dokumencie wraz z uzasadnieniem ich wyboru oraz opis metod dokonania oceny prowadzącej do tego wyboru albo wyjaśnienie braku rozwiązań alternatywnych, w tym wskazania napotkanych trudności wynikających 
z niedostatków techniki lub luk we współczesnej wiedzy.
Prognozę opracowano zgodnie z zakresem oraz stopniem szczegółowości uzgodnionym przez:

· Pismo Znak: WOOŚ.411.10.2017.MT   z dnia 03.02.2017r. Regionalnego Dyrektora Ochrony Środowiska w Olsztynie;
· Pismo znak: ZNS.470.2.2017 z dnia 06.02.2017r. Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Działdowie

1.3. 
materiały wyjściowe i literatura
· Seneta W., Dendrologia, PWN Warszawa, 1981r.; 

· Kondracki J., Polska Północno-Wschodnia, Państwowe Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 1972r.;

· Klimaszewski M. Geomorfologia. Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 1978r.; 
· Buchwald K. Kształtowanie krajobrazu a ochrona przyrody. Państwowe Wydawnictwo Rolnicze 
i Leśne. Warszawa 1975r.;

· Tomiałojć L, Stawarczyk T., Awifauna Polski, Rozmieszczenie, liczebność i zmiany, Pro Natura, Wrocław 2003r.;

· W. Matuszkiewicz, P. Sikorski, W. Szwed, M. Wierzba, Zbiorowiska roślinne Polski, Lasy i zarośla, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2012r.;

· Mapa Hydrogeologiczna Polski w skali 1:200 000;

· Mapa Geologiczna Polski w skali 1 : 500 000;

· Mapa Głównych Zbiorników Wód Podziemnych w skali 1: 500 000;

· Mapa topograficzna;
· Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Działdowo;
· Program ochrony środowiska gminy Działdowo na lata 2013-2016 z perspektywą do roku 2018;
· Miejscowy plan zagospodarowania przestrzennego gminy Działdowo
1.4. 

proponowane metody analizy skutków realizacji postanowień projektu zmiany planu oraz częstotliwość ich przeprowadzania
Niniejszą prognozę oddziaływania na środowisko przygotowano w oparciu o metody polegające na szczegółowej analizie potencjalnego wpływu przyjętych zapisów w projekcie zmiany planu na środowisko. Analizowano zapisy dotyczące projektowanego przeznaczenia terenów, sposobu zagospodarowania i zasad ochrony środowiska przyrodniczego i kulturowego z uwzględnieniem stanu 
i zagrożeń dla środowiska oraz uwarunkowań fizjograficznych terenu. 
Ustalenia projektowanego dokumentu są jednoznaczne do przewidzenia. Wskazanie funkcji terenów będzie skutkowało prędzej lub później ich zagospodarowaniem na zasadach określonych 
w projekcie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. Projekt zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego wskazuje przyszłe zagospodarowanie terenów, a do czasu ich zagospodarowania wskazanego w planie, pozostają one w dotychczasowym użytkowaniu. Ustalenia projektu planu nie wskazują możliwości innych rozwiązań, niż te określone w planie, stąd nie przewiduje się innych możliwości zagospodarowania terenów i warunków na jakich mogą zostać zagospodarowane. 
Monitorowanie odbywa się przez służby publiczne (jednostki, wydziały) samorządów terytorialnych, które są władne stanowienia i realizacji polityki przestrzennej na terenie swojej właściwości miejscowej. Dodatkowo, sprawdzenia możliwości zagospodarowania terenu dokonują jednostki władne do wydawania pozwolenia na budowę oraz jednostki nadzoru budowlanego sprawdzające czy dokonane zagospodarowanie zostało wykonane  zgodne z obowiązującym prawem. Nie jest natomiast określona instytucja odpowiedzialna za częstotliwość monitoringu. Należy przyjąć, iż monitorowanie winno nastąpić przez podmioty określone w art. 32 ustawy z dnia 27 marca 2003r. ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym w chwili przedkładania analizy o której mowa w w/w przepisie. Jakość i efektywność wdrażanych rozwiązań w dużym stopniu zależeć będzie od monitorowania sposobu realizacji założeń planu. Nadzór nad wdrażaniem planu winien szczególnie obejmować poniższe zagadnienia:

· monitorowanie przestrzeni przyrodniczej poddanej zagospodarowaniu;

· monitorowanie zagrożeń jakie niesie za sobą nowe zagospodarowanie lub jego brak;

· monitorowanie zgodności realizacji z planem zagospodarowania przestrzennego;

· monitorowanie czynników przyrody w zakresie transgenicznym i możliwości ich migracji.
2. 
powiązania z innymi dokumentami na poziomie ue, kraju i regionu
Każdy dokument o charakterze kierunkowym wyrażający wolę polityczną dla przyszłych zamierzeń tworzony jest w oparciu, m.in. o uwarunkowania zewnętrzne, na które składają się ustalenia innych dokumentów na szczeblu międzynarodowym, krajowym, regionalnym i lokalnym. W dokumentach tych ważne miejsce zajmują zagadnienia ochrony środowiska i zrównoważonego rozwoju.

dokumenty ue

Ochrona środowiska jest przedmiotem regulacji wspólnotowej głównie w postaci dyrektyw UE. Jeśli chodzi o zasadę zrównoważonego rozwoju, która jest przedmiotem głównie dokumentów kierunkowych 
o charakterze politycznym, to pojęcie to nie jest rozumiane jednoznacznie, a jego aktualną interpretację zawierają materiały opublikowane w 2005r. Najważniejsze dla tych zagadnień są następujące dokumenty: 
Szósty program działań wspólnoty europejskiej w dziedzinie środowiska. Szósty Program ustanowiła decyzja 1600/2002/WE Parlamentu Europejskiego i Rady z dnia 22 lipca 2002r. ustanawiająca szósty wspólnotowy program działań w zakresie ochrony środowiska naturalnego. Program ten obowiązuje na lata 2002 – 2012. Wyznacza cztery główne i priorytetowe obszary związane 
z ochroną środowiska: przeciwdziałania zmianie klimatu, działania w sprawie przyrody i różnorodności biologicznej, działania w sprawie środowiska naturalnego, zdrowia i jakości życia, zrównoważone wykorzystanie gospodarki zasobami naturalnymi i odpadami. Program ten promuje pełną integrację wymagań ochrony środowiska z działaniami Wspólnoty. Zgodnie z założeniami Programu, wszelkie działania podejmowane na poziomie Wspólnoty cechować powinno całościowe podejście do zagadnień ochrony środowiska i zdrowia ludzi, z uwzględnieniem wymagań zrównoważonego rozwoju.
Strategia Lizbońska  - droga do sukcesu zjednoczonej Europy powstała w 2000r.  Głównym celem Strategii Lizbońskiej jest stworzenie w Europie do roku 2010, najbardziej konkurencyjnej gospodarki na świecie. Sama strategia skupia się na czterech kwestiach: innowacyjności, liberalizacji, przedsiębiorczości oraz spójności społecznej.
Zrównoważona Europa dla lepszego świata – strategia zrównoważonego rozwoju Unii Europejskiej, tzw. strategia z Goeteborga. Strategia ta jest uzupełnieniem strategii Lizbońskiej i wskazuje elementy pod kątem środowiska jakie należy zawrzeć przy realizacji założeń lizbońskich tzn. założenia lizbońskie  zostały uzupełnione o elementy trwałego i zrównoważonego rozwoju w kontekście rozwoju społeczno-gospodarczego. Dotyczy ona najpoważniejszych zagrożeń dla zrównoważonego rozwoju 
w Europie i na świecie, tak zwanych tendencji niezrównoważonych. Należą do nich: zmiany klimatyczne, zdrowie publiczne, transport i wykorzystanie gruntów, zarządzanie zasobami naturalnymi, wyzwania związane ze starzeniem się społeczeństwa, ubóstwo i wyłączenie społeczne.

Dokumenty krajowe

Ochrona środowiska jest obecnie jednym z głównych zadań współczesnego społeczeństwa 
i państwa. Fundamentalnym dokumentem w zakresie zrównoważonego rozwoju jest Konstytucja Rzeczpospolitej Polski, która w art. 5 zawiera m.in. zrównoważony rozwój, czyli taki rozwój społeczno-gospodarczy, w którym znajduje się proces integrowania działań politycznych, gospodarczych 
i społecznych, z zachowaniem równowagi przyrodniczej oraz trwałości podstawowych procesów przyrodniczych, w celu zagwarantowania możliwości zaspokajania podstawowych potrzeb poszczególnych społeczności lub obywateli zarówno współczesnego pokolenia, jak i przyszłych pokoleń.  Ustawa prawo ochrony środowiska oraz ustawy jej pokrewne i rozporządzenia zobowiązującą do kierowania się zasadą zrównoważonego rozwoju w różnych etapach działań: planistycznych, realizacyjnych i zarządzania.  ostatnich latach powstało kilka dokumentów 
o charakterze programowym, które wyznaczają politykę państwa w zakresie ochrony środowiska. Są to:

Koncepcja Przestrzennego Zagospodarowania Kraju 2030. Głównymi celami są: podwyższenie konkurencyjności głównych ośrodków miejskich Polski w przestrzeni europejskiej poprzez ich integrację funkcjonalną przy zachowaniu policentrycznej struktury systemu osadniczego sprzyjającej spójności, budowanie spójności terytorialnej i przeciwdziałanie marginalizacji obszarów problemowych, tworzenie warunków dla skutecznej, efektywnej i partnerskiej realizacji działań rozwojowych ukierunkowanych terytorialnie;

Polityka ekologiczna państwa w latach 2009 – 2012 z perspektywą do roku 2016 jako dokument strategiczny dla rozwoju kraju, gdzie określono cele i priorytety ekologiczne dla zapewnienia właściwej ochrony środowisku naturalnemu. Według PEP najważniejsze działania priorytetowe na najbliższe lata to uwzględnienie zasad ochrony środowiska w strategiach sektorowych, aktywizacja rynku na rzecz ochrony środowiska, zarządzanie środowiskowe, udział społeczeństwa w działaniach na rzecz ochrony środowiska, rozwój badań i postęp techniczny, odpowiedzialność za szkody w środowisku, aspekt ekologiczny w planowaniu przestrzennym, ochrona przyrody, ochrona i zrównoważony rozwój lasów, racjonalne gospodarowanie zasobami wody, ochrona powierzchni ziemi, gospodarowanie zasobami geologicznymi, poprawa jakości środowiska i bezpieczeństwa ekologicznego, jakość wód, powietrza, gospodarowanie odpadami, oddziaływanie hałasu i pól elektromagnetycznych, substancje chemiczne w środowisku, nakłady na realizację polityki ekologicznej;

II Polityka ekologiczna państwa (dokument z perspektywą do 2025 roku) nawiązujący do Strategii Trwałego i Zrównoważonego Rozwoju określający cel oraz zakres działań na rzecz ochrony środowiska w trzech horyzontach: do roku 2002, do roku 2010 i do roku 2025. Dokument ten wskazuje narzędzia ochrony środowiska: instytucjonalne, prawne, gospodarcze, naukowe, a także problemy związane ze współpracą międzynarodową ze szczególnym uwzględnieniem UE;

Krajowa Strategia Rozwoju Regionalnego 2010-2020: Regiony, Miasta, Obszary Wiejskie (KSRR). Głównym celem jest wspomaganie wzrostu konkurencyjności regionów, budowanie spójności terytorialnej 
i przeciwdziałanie marginalizacji obszarów problemowych oraz tworzenie warunków dla skutecznej, efektywnej i partnerskiej realizacji działań rozwojowych ukierunkowanych terytorialnie;

Krajowy Plan Gospodarki Odpadami. Obejmuje pełen zakres zadań koniecznych do zapewnienia zintegrowanej gospodarki odpadami w kraju w sposób zapewniający ochronę środowiska, uwzględniając obecne i przyszłe możliwości i uwarunkowania ekonomiczne oraz poziom technologiczny istniejącej infrastruktury. Plan uwzględnia tendencje we współczesnej gospodarce światowej, jak również krajowe uwarunkowania rozwoju gospodarczego;

Krajowy Program Oczyszczania Ścieków Komunalnych (KPOŚK). Zgodnie z zapisami art. 43 ust. 3 ustawy z dnia 18 lipca 2001r. - Prawo wodne, Krajowy program oczyszczania ścieków komunalnych ma określić wykazy aglomeracji, które powinny być wyposażone - w terminach ustalonych w art. 208  
w systemy kanalizacji zbiorczej i oczyszczalnie ścieków oraz wielkość ładunków zanieczyszczeń biodegradowalnych z tych aglomeracji koniecznych do usunięcia, przedsięwzięć w zakresie budowy 
i modernizacji zbiorczych sieci kanalizacyjnych oraz oczyszczalni ścieków komunalnych oraz terminy ich realizacji;

Plan Gospodarki Odpadami dla Województwa Warmińsko-Mazurskiego na lata 2007-2010 
z uwzględnieniem perspektywy na lata 2011-2014. Wojewódzki plan gospodarki odpadami jest częścią Programu Ochrony Środowiska Województwa Warmińsko-Mazurskiego i powstaje na podstawie krajowych i unijnych zapisów prawnych oraz Krajowego Planu Gospodarki Odpadami. Plan umożliwia kreowanie wojewódzkiej polityki gospodarowania odpadami, podejmowanie wspólnych działań przez lokalne administracje, koordynowanie działań podejmowanych wspólnie przez administracje lokalne, jednostki gospodarcze, instytucje i organizacje społeczne oraz opracowania przez gminne i powiatowe samorządy planów gospodarki odpadami. 
Polityka Energetyczna Państwa do 2025. Zapewnienie bezpieczeństwa energetycznego kraju, wzrost konkurencyjności gospodarki i jej efekty w nocie energetycznej, ochrona środowiska przed negatywnymi skutkami działalności energetycznej związanej z wytwarzaniem, przesyłaniem i dystrybucji energii i paliw;

Krajowa Strategia Ochrony Środowiska przed trwałymi zanieczyszczeniami organicznymi. Generalnym celem strategii jest ograniczenie lub co najmniej utrzymanie emisji trwałych zanieczyszczeń organicznych do środowiska na poziomie wynikającym z porozumień międzynarodowych;

Program ochrony i zrównoważonego użytkowania różnorodności biologicznej wraz z Planem działalności na lata 2014-2020. Celem strategicznym jest podniesienie poziomu wiedzy oraz kształtowanie postaw społeczeństwa związanych z włączaniem się do działań na rzecz różnorodności biologicznej, włączenie wybranych sektorów gospodarki w działania na rzecz różnorodności biologicznej, zachowanie i przywracanie populacji zagrożonych gatunków i siedlisk, efektywne zarządzanie zasobami przyrodniczymi, utrzymanie i odbudowa ekosystemów oraz ich usług, ograniczenie presji gatunków inwazyjnych i konfliktowych, ograniczenie i łagodzenie skutków zmian klimatycznych, ochrona różnorodności biologicznej poprzez rozwój współpracy międzynarodowej.

poziom regionalny

Wśród dokumentów na poziomie regionalnym są min.: 

Program ochrony środowiska dla województwa warmińsko-mazurskiego na lata 2011-2014 
z uwzględnieniem perspektywy na lata 2015-2018. Celem programu jest: ochrona zasobów naturalnych, poprawa jakości środowiska i bezpieczeństwa ekologicznego. Priorytetem jest doskonalenie działań systemowych, zapewnienie ochrony i racjonalnego użytkowania zasobów naturalnych, poprawa jakości środowiska i bezpieczeństwa ekologicznego.

Plan zagospodarowania przestrzennego województwa warmińsko-mazurskiego. Cele: Kształtowanie struktur przestrzennych województwa zapewniających spójność regionu i likwidacje dysproporcji rozwoju społeczno-gospodarczego, uwzględniających zasady zrównoważonego rozwoju, podnoszenie konkurencyjności, innowacyjności i atrakcyjności regionu, ochrona i racjonalne kształtowanie środowiska przyrodniczego i dziedzictwa kulturowego, podnoszenie bezpieczeństwa państwa.
Strategia Rozwoju Społeczno-Gospodarczego Województwa Warmińsko-Mazurskiego do roku 2025. Celem strategicznym jest wzrost konkurencyjności gospodarki, wzrost aktywności społecznej, wzrost liczby jakości powiązań sieciowych, nowoczesna infrastruktura rozwoju.

Wojewódzki Program Zwiększenia Lesistości na lata 2001-2010. Program został opracowany jako element „Strategii rozwoju społeczno-gospodarczego województwa warmińsko-mazurskiego” 
i stanowi odniesienie do zapisów zawartych w obszarach strategicznych strategii „Restrukturyzacja obszarów wiejskich” i „Środowisko przyrodnicze”. Głównym celem programu jest zwiększenie lesistości, jako elementu zrównoważonego rozwoju województwa. W ramach głównego celu wydzielono szereg celów priorytetowych, szczegółowych i kierunków działania, które integrują leśne zagospodarowanie gruntów porolnych i nieużytków ze zwiększeniem atrakcyjności obszarów wiejskich, ochroną walorów środowiskowych oraz wzrostem znaczenia obszarów wiejskich w polityce wewnętrznej państwa.
3. 
ogólna charakterystyka gminy oraz obszaru objętego opracowaniem
Gmina Działdowo położona jest w południowo – zachodniej części województwa warmińsko – mazurskiego w powiecie działdowskim. Siedzibą władz gminy jest miasto Działdowo. Graniczy od północy z gminą Dąbrówno (powiat ostródzki), od strony zachodniej z gminami Rybno i Płośnica (powiat działdowski), od strony południowej z gminami Kuczbork (powiat żuromiński) oraz Lipowiec Kościelny (powiat mławski), a od strony wschodniej z gminami Iłowo – Osada (powiat działdowski) oraz Kozłowo (powiat nidzicki). W centralnej części gminy znajduje się wydzielony obszar gminy Miejskiej Działdowo. Główną funkcją gminy jest rolnictwo oraz obsługa ludności i rolnictwa. Ważną funkcję odgrywa także eksploatacja surowców mineralnych (kruszywa) i związany z nią przemysł. 

Gmina Działdowo zajmuje powierzchnię 273 km2 (27 217 ha), co stanowi 28% powiatu działdowskiego. W skład gminy wchodzi  36 miejscowości zgrupowanych w 31 sołectwach. Gmina liczy 9 823 mieszkańców (stan na 31.12.2014 r.). Do najważniejszych szlaków komunikacyjnych na terenie gminy należą drogi o statusie wojewódzkim: nr 538 Nowe Miasto Lubawskie – Rozdroże, nr 545 Działdowo – Szczytno oraz nr 542 i 544. Przez teren gminy przebiegają również linie tworzące ważny węzeł komunikacyjny kolejowy: Warszawa – Działdowo – Gdańsk, Działdowo – Olsztyn, Działdowo – Brodnica.
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Rys. 1.  Lokalizacja gminy Działdowo w podziale administracyjnym powiatu działdowskiego 
i województwa warmińsko-mazurskiego 

Przedmiotowe tereny objęte granicami niniejszego opracowania położone są w obrębie geodezyjnym Komorniki. Aktualny sposób użytkowania analizowanych obszarów przedstawia się następująco:
· działka o nr ew. 175, 164, 165, 13/4, 17/2, 17/5, 18/1, 18/3, 18/4, 24/1, 25/3, 25/4, 19/1, 19/3, 19/4, 248, 250, 258, 259/2, 22/5, 22/11, 22/12, 22/13, 22/14, 22/15, 22/16, 22/17, 22/23, 22/24, 22/25,  22/26, 24/2: teren nieużytkowany z postępującą sukcesją brzozy brodawkowatej Betulla pendula, teren rolny, teren zagospodarowany z istniejącym budynkiem mieszkalnym jednorodzinnym;
· działka o nr ew. 94, 95/1: teren niezagospodarowany;
· działka o nr ew. 16/1, 16/2, 156, 177, 151, 167/3, 167/4, 167/5, 167/6, 167/7, 167/8: tereny nieużytkowane, rów melioracji szczegółowej, zbiornik wodny, teren rolny; droga wewnętrzna;
Obszary objęte granicami opracowania charakteryzują się zarówno płaską jak i falistą, polodowcową rzeźbą terenu. Wspólną cechą krajobrazu większości analizowanych obszarów jest rolniczy sposób użytkowania terenu. Szatę roślinną stanowią rośliny kultur rolniczych z charakterystycznym składem gatunkowym, zakrzewienia, zadrzewienia śródpolne, niewielkie enklawy leśne. Na terenie użytkowanym rolniczo przeważa roślinność pól uprawnych nad innymi zbiorowiskami. Funkcjonowanie krajobrazu rolniczego cechuje pewnego rodzaju rytmika, wynikająca z cykliczności rozwoju agrocenoz. Roślinność krzewiasta, drzewiasta występuje na terenach nieużytkowanych zazwyczaj tworząc niewielkie płaty roślinności w ramach postępującej, naturalnej sukcesji. Rowy melioracji szczegółowej oraz obniżenia śródpolne pełnią ważne funkcje w środowisku. Wraz z innymi zabiegami melioracyjnymi przyczyniają się do trwałego polepszenia zdolności produkcyjnych gleb.  W okresie o nadmiarze wody (zazwyczaj okres wiosennych roztopów) odwadniają teren, a w chwili niedoborów podsiąkowo nawadniają teren.  
Tereny o prostych warunkach gruntowo-wodnych, przydatnych pod zabudowę. Kategorię geotechniczną całego obiektu budowlanego należy potwierdzić na podstawie badań geotechnicznych z właściwym określeniem warunków gruntowych zgodnie z rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania obiektów budowlanych (Dz. U. z 2012r. poz. 463).

4. 
charakterystyka istniejącego stanu środowiska przyrodniczego
4.1. 
geomorfologia i budowa geologiczna
Zgodnie z podziałem fizycznogeogrficznym wg Kondrackiego (1994) tereny objęte granicami niniejszego opracowania należą do prowincji Niżu Środkowoeuropejskiego, podprowincji Pojezierza Południowobałtyckie oraz Niziny Środkowopolskiej i odpowiednio makroregionów Pojezierze Chełmińsko – Dobrzyńskie oraz Nizina Północnomazowiecka. Pojezierze Chełmińsko-Dobrzyńskie położone jest po prawej stronie Doliny Dolnej Wisły i po obu stronach jej dopływu Drwęcy. Jego powierzchnia wynosi 8611 km2. W obrębie tego makroregionu wyróżniono 6 mezoregionów. Gmina Działdowo znajduje się w obrębie dwóch mezoregionów: Równina Urszulewska i Garb Lubawski.
W hipsometrii zaznacza się podział na obszary wysoczyzny morenowej falistej i pagórkowatej oraz równiny sandrowej. Równina sandrowa jest przeważającym przestrzennie elementem morfologicznym.
Tereny objęte granicami opracowania położone są w obrębie Niecki Mazowieckiej, wypełnionej utworami kredy, trzeciorzędu i czwartorzędu, których grubość jest znacznie zróżnicowana. Ukształtowanie powierzchni jest wynikiem oddziaływania lodowca oraz wód powstałych z jego roztopienia. Lodowiec posuwając się od północy niósł ze sobą materiały: głazy narzutowe, żwir i piasek, którymi wypełniał napotykane nierówności terenu, tworząc moreny denne. W okresie cieplejszym, kiedy czoło lodowca zatrzymało się, a następnie cofało na północ, zgromadzony materiał pozostawał na miejscu, tworząc wzgórza i wały charakterystyczne dla moren czołowych. 
4.2. 
warunki glebowe
Gleba jest wytworem złożonego procesu, zwanego procesem glebotwórczym, na który składają się oddziaływaniu klimatu, skały macierzyste, położenie w rzeźbie terenu i przede wszystkim organizmów żywych – zwierzęcych i roślinnych. Proces ten jest powolny. Z tego względu zasoby  glebowe uważa się za praktycznie nieodnawialne, konieczna jest więc ich szczególna ochrona, także ze względu na szybkość procesów degradacji gleby. Największy procent gleb na terenie objętym granicami opracowania stanowią gleby brunatne właściwe, wykształcone z piasków, piasków gliniastych. 
4.3. 
wody podziemne i wody powierzchniowe
Zgodnie z podziałem regionalnym wg B. Paczyńskiego (Atlas hydrologiczny Polski 1995 r), obszar gminy Działdowo znajduje się w I hydrogeologicznym regionie północnomazowieckim. Na jej obszarze zbiorniki wód podziemnych o znaczeniu użytkowym występują w utworach czwartorzędowych oraz trzeciorzędowych i związane są z występowaniem zasobów wód podziemnych należących do Głównych Zbiorników Wód Podziemnych GZWP nr 214 Działdowo oraz GZWP 215 Subniecka Warszawska.  Do wód podziemnych zaliczane są także wody gruntowe, które charakterem i głębokością występowania odzwierciedlają cechy konfiguracyjne terenu oraz budowę geologiczną jego podłoża.

Wody powierzchniowe są ważnym elementem różnorodności krajobrazowej terenu, decydują 
o funkcjonowaniu i bogactwie ekosystemów, mają znaczenie społeczne i zdrowotne. Udział wód powierzchniowych (jezior i cieków) w ogólnej powierzchni gminy Działdowo wynosi 0,4 %. Pod względem hydrograficznym rzeki występujące na terenie gminy należą do dwóch dorzeczy. Rzeka Wel znajduje się w dorzeczu Wisły, a rzeka Wkra w dorzeczu Bugu. Pomiędzy rzeką Wel a Wkrą przebiega 
z południowego zachodu na północny wschód dział wodny II rzędu. Przecina on północno – zachodnią część gminy Działdowo.

 Na terenach objętych granicami opracowania występują wody powierzchniowe w postaci niewielkich, naturalnych zbiorników wodnych. Pełnią ważne funkcje w środowisku. Wraz z innymi zabiegami melioracyjnymi przyczyniają się do trwałego polepszenia zdolności produkcyjnych gleb.  
W okresie o nadmiarze wody (zazwyczaj okres wiosennych roztopów) odwadniają teren, a w chwili niedoborów podsiąkowo nawadniają teren.

4.4.
 warunki klimatyczne
Warunki środowiskowe gminy w dużym stopniu uzależnione są od położenia geograficznego, 
z niego wynika odrębność danego regionu. W zależności od położenia kształtują się warunki przyrodnicze oraz klimatyczne danego obszaru. Warunki klimatyczne panujące na terenie gminy należą do umiarkowanych i w dużej mierze uwarunkowane są wpływami mas powietrza polarno – morskiego. Według regionalizacji klimatycznej R. Gumińskiego gmina Działdowo położona jest głównie w obrębie dzielnicy mazurskiej, która poza obszarem górskim jest najchłodniejszym rejonem Polski. 

Podstawowe dane dotyczące klimatu gminy Działdowo, opracowano na podstawie obserwacji prowadzonych w stacji meteorologicznej Instytutu Meteorologii i Gospodarki Wodnej (IMiGW) zlokalizowanej w Lidzbarku (dane z wielolecia 1949 -1971 r). Znajduje się ona poza obszarem Gminy Działdowo (w niedalekim sąsiedztwie) reprezentuje zbliżone warunki klimatyczne. 

4.5. 
kopaliny
Na terenach objętych granicami opracowania nie występują udokumentowane złoża kopalin znajdujące się w Krajowym Bilansie Zasobów Kopalin.
4.6. 
bioróżnorodność
Szatę roślinną stanowią rośliny kultur rolniczych z charakterystycznym składem gatunkowym, zakrzewienia, zadrzewienia śródpolne, siedliska roślin ruderalnych azotolubnych, przywodnych wzdłuż rowów melioracji szczegółowej, obniżeń śródpolnych, niewielkie obszary leśne. 

Na terenie użytkowanym rolniczo przeważa roślinność pól uprawnych nad innymi zbiorowiskami. Roślinność upraw jednorocznych stanowi  Secale L żyto, Brassica napus L. var. napus rzepak, kukurydza Zea mays. Uprawie towarzyszą następujące chwasty: Erigeron Canadensis konyza kanadyjska, Polygonum Convolvulus rdestówka powojowata, Centaurea Cyanus chaber bławatek, Apera Spica-venti miotła zbożowa, Myosotis Arvensis niezapominajka polna, Viola Arvensis fiołek polny, Elymus Repens perz właściwy,  Matricaria Inodora maruna bezwonna, Anthemis Arvensis rumian polny, Sonchus Arvensis  mlecz polny, Cirsium Arvense  ostrożeń polny, Camelina Sativa lnicznik siewny. Funkcjonowanie krajobrazu rolniczego cechuje pewnego rodzaju rytmika, wynikająca z cykliczności rozwoju agrocenoz. 

Wzdłuż istniejących rowów melioracji szczegółowej zidentyfikowano porastającą roślinność. W głównej mierze są to gatunki roślin ruderalnych, azotolubnych do których zalicza się Salix alba wierzba iwa, Urtica dioica pokrzywa zwyczajna, Artemisia vulgaris  bylica pospolita, Chenopodium komosahieracium pilosella jastrzębiec kosmaczek, Potentilla anserina pięciornik gęsi, Achillea millefolium krwawnik pospolity, Equisetum arvense skrzyp polny, Rumex acetosa szczaw zwyczajny, Juncus conglomeratus sit skupiony, Carex acuta turzyca zaostrzona, Melandrium album bniec biały. Wraz z innymi zabiegami melioracyjnymi przyczyniają się do trwałego polepszenia zdolności produkcyjnych gleb.  W okresie o nadmiarze wody (zazwyczaj okres wiosennych roztopów) odwadniają teren, a w chwili niedoborów podsiąkowo nawadniają teren.  

Inwentaryzacja faunistyczna omawianego obszaru wykonana w dniu 19, 26 sierpnia 2017r potwierdza występowanie owadów, płazów, gadów, ptaków oraz ssaków. Na omawianym obszarze występują typowe, charakterystyczne siedliska dla pospolitych gatunków owadów. Ich występowanie jest szeroko rozpowszechnione. W związku z tym nie można im przypisać stałego miejsca bytowania. Jednakże na podstawie dłuższych obserwacji można wskazać obszary ich wzmożonego występowania. Ich rozmieszczenie i liczebność związana jest w głównej mierze z penetracją w poszukiwaniu pokarmu. Największe populacje tych owadów zaobserwowano na terenach zakrzewień, zadrzewień śródpolnych, rowów melioracji szczegółowej. Najpospolitszymi na analizowanym terenie są: Gonepteryx rhamni cytrynek, Aphantopus hyperantus bielinek kapustnik, Lycaena virgaureae czerwończyk dukacik, Argynnis paphia dostojka malinowiec, Erynnis tages powszelatek brunaktek, Inachis io rusałka pawik, Vanessa atalanta rusałka admirał, Polyommatus icarus modraszek ikar, Bombus terresłris trzmiel ziemny, Bombus pratorum trzmiel łąkowy. Z gadów odnotowano Lacerta agilis jaszczurkę zwinkę, z płazów natomiast Rana temporaria żabę trawną, Bufo bufo ropuchę szarą  oraz Triturus vulgaris traszkę zwyczajną. Poza  ww. gatunkami ptaków w rejonie analizowanego terenu stwierdzono obecność pospolitych gatunków ssaków jak: jeleń, sarna, lis, zając, tchórz, kuna domowa, łasica, drobne gryzonie.
Podczas obserwacji ornitologicznej w rejonie przedmiotowych terenów w dniu  19, 26 sierpnia 2017r zaobserwowano następujące gatunki awifauny:  Passer domesticus wróbel, Parus major sikora bogatka, Alauda arvensis skowronek, Emberiza citrinella trznadel, Chloris chloris dzwoniec, Sturnus vulgaris szpak,  Carduelis carduelis szczygieł, Garrulus glandarius sójka,  Corvus corax kruk, Vanelllus vanellus czajka, Phoenicurus ochruros kopciuszek, Ciconia ciconia bocian biały, Corvus monedula kawka,  Motacilla alba pliszka siwa,,  Erithacus rubecula rudzik, Pica pica sroka,  Miliaria calandra potrzeszcz, Anthus pratensis świergotek łąkowy, Phylloscopus collybita pierwiosnek, Phasianus colchicus bażant, Troglodytes troglodytes  strzyżyk. 
5. ocena stanu środowiska oraz źródła zagrożeń

5.1. jakość powietrza atmosferycznego

Głównym źródłem zanieczyszczeń powietrza w rejonie miejscowości jest emisja niska oraz emisja liniowa pochodząca z ruchu  pojazdów. Niewątpliwym problemem może być również spalanie w domowych piecach odpadów, w tym tworzyw sztucznych, gumy i tekstyliów. Domowe paleniska nie wytwarzają wystarczająco wysokiej temperatury do ich całkowitego spalenia. W związku z tym do atmosfery przedostają się duże ilości sadzy, węglowodorów aromatycznych, merkaptanów i innych szkodliwych dla zdrowia ludzi związków chemicznych. Nasila się to szczególnie w okresie grzewczym. 

Aby jakość powietrza atmosferycznego uległa poprawie należy dążyć do:

· stosowania pieców ekologicznych o wysokiej sprawności energetycznej emitujących stosunkowo niewielkie ilości zanieczyszczeń,

· wprowadzenia zakazu rozwoju inwestycji - emitorów punktowych, powodujących znaczne zanieczyszczenia powietrza

5.2. jakość gleb

Głównym czynnikiem wpływającym na jakość występujących tu gleb są zanieczyszczenia pochodzące ze źródeł komunikacyjnych. Aktualne zagrożenie dla gleb niosą również substancje chemiczne (w szczególności ropopochodne) wyciekające z pojazdów, np. w wyniku awarii lub nieprawidłowej pracy poszczególnych elementów pojazdów. Należy zaznaczyć, iż brak systemu kanalizacji sanitarnej może doprowadzić w perspektywie długoterminowej do miejscowego skażenia gleb.

Aby jakość gleb uległa poprawie w perspektywie długoterminowej należy dążyć do:

· likwidacja nieszczelnych zbiorników bezodpływowych,
· wprowadzenia zakazu inwestycji mogących znacząco oddziaływać na stan gleb.

5.3. klimat akustyczny

Wyróżnia się trzy główne rodzaje hałasu, według źródła powstawania: hałas przemysłowy powodowany przez urządzenia i maszyny w obiektach przemysłowych i usługowych, hałas komunikacyjny pochodzący od środków transportu drogowego, kolejowego i lotniczego, hałas komunalny występujący w budynkach mieszkalnych, szczególnie wielorodzinnych i w obiektach użyteczności publicznej.

W rejonie przedmiotowego terenu nie występują istotne źródła hałasu. Wpływ na klimat akustyczny ma chwilowy hałas związany z komunikacją drogową. 
5.4. promieniowanie elektromagnetyczne niejonizujące

Głównymi źródłami promieniowania niejonizującego w środowisku są: stacje radiowe 
i telewizyjne, elektroenergetyczne linie napowietrzne wysokiego napięcia, stacje transformatorowe, stacje przekaźnikowe telefonii komórkowej, zespoły sieci i urządzeń elektrycznych w gospodarstwie domowym (np. kuchenki mikrofalowe) urządzenia radiolokacyjne i radionawigacyjne. W przypadku stacji bazowych telefonii komórkowej pola elektromagnetyczne są wypromieniowywane na bardzo dużych wysokościach, w miejscach niedostępnych dla ludzi. Wokół budowanych stacji bazowych telefonii komórkowych istnieje możliwość tworzenia obszarów ograniczonego użytkowania. 

Na przedmiotowym terenie nie występują obiekty emitujące promieniowanie elektromagnetyczne niejonizujące.

5.5. obszary bezpośredniego zagrożenia powodzią

Ochronę ludzi i mienia przed powodzią oraz suszą realizuje się w szczególności poprzez: zachowanie i tworzenie wszelkich systemów retencji wód, budowę i rozbudowę zbiorników retencyjnych, suchych zbiorników przeciwpowodziowych oraz polderów przeciwpowodziowych; racjonalne retencjonowanie wód oraz użytkowanie budowli przeciwpowodziowych, a także sterowanie przepływami wód; funkcjonowanie systemu ostrzegania przed niebezpiecznymi zjawiskami zachodzącymi 
w atmosferze oraz hydrosferze; kształtowanie zagospodarowania przestrzennego dolin rzecznych lub terenów zalewowych, budowanie oraz utrzymywanie wałów przeciwpowodziowych, a także kanałów ulgi.

Na obszarach bezpośredniego zagrożenia powodzią zabrania się wykonywania robót oraz czynności, które mogą utrudnić ochronę przed powodzią, w szczególności: wykonywania urządzeń wodnych oraz wznoszenia innych obiektów budowlanych; sadzenia drzew lub krzewów, z wyjątkiem plantacji wiklinowych na potrzeby regulacji wód oraz roślinności stanowiącej element zabudowy biologicznej dolin rzecznych lub służącej do wzmacniania brzegów, obwałowań lub odsypisk; zmiany ukształtowania terenu, składowania materiałów oraz wykonywania innych robót, z wyjątkiem robót związanych z regulacją lub utrzymywaniem wód oraz brzegu morskiego, a także utrzymywaniem lub odbudową, rozbudową lub przebudową wałów przeciwpowodziowych wraz z ich infrastrukturą.

Przedmiotowy teren położony jest poza obszarami bezpośredniego zagrożenia powodzią.

5.6. obszary naturalnych zagrożeń geologicznych

Osuwanie się mas ziemnych należy do zagrożeń geologicznych i stanowi element zjawiska ruchów masowych ziemi. Jest związane przede wszystkim z działaniem sił przyrody, takich jak gwałtowne opady deszczu, intensywne topnienie śniegu, podnoszenie się poziomu wód gruntowych oraz wezbrania rzek 
i potoków. Coraz częściej do ich powstawania przyczynia się działalność człowieka. Osuwanie ziemi powoduje także degradację gleb oraz rozległe zniszczenia terenów rolnych i leśnych. 

Na przedmiotowym terenie nie występują naturalne zagrożenia geologiczne, w tym obszary osuwania się mas ziemnych. 

5.7. potencjalne zmiany  w środowisku przy dotychczasowym użytkowaniu (wariant zerowy – przy braku zmiany planu)

Wariant zerowy, czyli nie podejmowanie projektu zmiany planu nie spowoduje zmian 
w środowisku przyrodniczym. Analizowany teren nie zmieni swojego przeznaczenia w związku z tym nie wystąpią żadne zmiany jakościowe i ilościowe. 

Zgodnie z obowiązującym miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego gminy Działdowo analizowany obszar przeznaczony jest na cele:
· obręb Komorniki: działka o nr ew. 175, 164, 165, 13/4, 17/2, 17/5, 18/1, 18/3, 18/4, 24/1, 25/3, 25/4, 19/1, 19/3, 19/4, 248, 250, 258, 259/2, 22/5, 22/11, 22/12, 22/13, 22/14, 22/15, 22/16, 22/17, 22/23, 22/24, 22/25,  22/26, 24/2: kompleks garaży z placami postojowymi, usługi, zieleń urządzona, droga dojazdowa, tereny przemysłu, baz rolniczych i hodowli; działka o nr ew. 94, 95/1: tereny rolne, działka o nr ew. 16/1, 16/2, 156, 177, 151, 167/3, 167/4, 167/5, 167/6, 167/7, 167/8: tereny rolne;

6. 
formy ochrony przyrody


Na analizowanym terenie nie występują prawne formy ochrony przyrody o których mowa w ustawie z dnia 16 kwietnia 2004r. o ochronie przyrody (Dz. U z 2022r. poz. 916 z późn. zm.).
7. charakterystyka ustaleń projektu zmiany planu 

Projekt zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Działdowo 
w obrębie w obrębie geodezyjnym Komorniki dotyczy terenów MN – zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej,  MNU - zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej lub usługowej, MU – mieszkaniowej jednorodzinnej lub wielorodzinnej lub usługowej, KP - parkingów, US,ZP,KP - usług sportu i rekreacji, zieleni urządzonej i parkingów, KDG – dróg publicznych klasy głównej, KDD – dróg publicznych klasy dojazdowej, KDW, dróg wewnętrznych.
Ponadto przedmiotem ustaleń projektu planu są: ustalenia dotyczące zasad ochrony 
i kształtowania ładu przestrzennego, ustalenia dotyczące zasad ochrony dziedzictwa kulturowego 
i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej, ustalenia dotyczące zasad ochrony środowiska i przyrody, ustalenia dotyczące parametrów i wskaźników kształtowania zabudowy oraz zagospodarowania terenu, szczegółowe warunki zagospodarowania terenów oraz ograniczenia w ich użytkowaniu, w tym zakaz zabudowy, ustalenia dotyczące zasad podziału nieruchomości na działki budowlane, ustalenia dotyczące zasad budowy systemów komunikacji i infrastruktury technicznej, granice i sposoby zagospodarowania terenów i obiektów podlegających ochronie, ustalonych na podstawie przepisów odrębnych, granice obszarów wymagających przekształceń i rekultywacji, ustalenia dotyczące tymczasowego zagospodarowania, urządzania i użytkowania terenów, ustalenia dotyczące stawek z tytułu art. 36 ust. 4 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

Jednym z celów sporządzenia projektu zmiany planu jest ustalenie przeznaczenia terenu oraz określenie sposobów zagospodarowania i zabudowy, w tym dostosowanie funkcji, struktury oraz intensywności zagospodarowania do uwarunkowań środowiska przyrodniczego. Sposób zagospodarowania ma na celu przede wszystkim wprowadzenie ładu przestrzennego i poprawnego funkcjonowania przestrzeni. 
Ustalenia dotyczące zasad ochrony i kształtowania ładu przestrzennego: 

· W granicach planu zasady ochrony i kształtowania ładu przestrzennego określone są ustaleniami zasad kształtowania zabudowy oraz wskaźników zagospodarowania terenu.

· Na terenach oznaczonych symbolami: MN, MNU, MU, ustala się usytuowanie obiektów budowlanych od dróg w odległościach zgodnych z przepisami odrębnymi dot. dróg publicznych.

· W granicach planu należy dążyć do zachowania istniejącej zieleni oraz wkomponowania zadrzewień w sposób zagospodarowania terenów.

· Ustala się zakaz stosowania jaskrawej kolorystyki elewacji i dachów budynków.

· Warunki sytuowania i rozmieszczenia reklam 

· Zakaz sytuowania i rozmieszczania reklam, tablic reklamowych, urządzeń reklamowych i szyldów na terenach oznaczonych symbolami: US,ZP,KP.

· Zakazuje się stosowania reklam, tablic reklamowych, urządzeń reklamowych i szyldów emitujących pulsacyjne światło.

· W granicach planu należy ograniczyć działania powodujące obniżenie zwierciadła wód podziemnych.

Ustalenia dotyczące zasad ochrony dziedzictwa kulturowego i zabytków oraz dóbr kultury współczesnej
· Plan ustala ochronę historycznego układu przestrzennego na części terenów 1US,ZU,KP, 1KP, 1KDG, 2KDD, w formie strefy konserwatorskiej ochrony pośredniej.
Ustalenia dotyczące zasad ochrony środowiska i przyrody

· W granicach planu nie występują formy ochrony przyrody o których mowa w przepisach odrębnych dot. ochrony przyrody.
Szczegółowe warunki zagospodarowania terenów oraz ograniczenia w ich użytkowaniu, w tym zakaz zabudowy
· W granicach planu przy realizacji obiektów budowlanych ustala się zachowanie normatywnych odległości od sieci i urządzeń infrastruktury technicznej, zgodnie z przepisami odrębnymi w tym z właściwymi normami branżowymi.

· W granicach planu występują ograniczenia w zabudowie i zagospodarowaniu terenów zlokalizowanych w sąsiedztwie lasu zgodnie z przepisami odrębnymi z zakresu bezpieczeństwa przeciwpożarowego.

· Ustala się strefę kontrolowaną od gazociągów, oznaczoną na rysunku planu. Szerokość strefy od gazociągów średniego i wysokiego ciśnienia, wynosi odpowiednio 15 m i 25 m w obie strony od osi gazociągu. W ww. strefach występują ograniczani w zabudowie i zagospodarowaniu terenu zgodnie z przepisami odrębnymi.

· W planie występuje 50 metrowa i 150 metrowa strefa ochronna od cmentarza zlokalizowanego poza granicami planu, oznaczona na rysunku planu, w której mają zastosowanie przepisy odrębne dot. sytuowania cmentarzy.

· W związku z występowaniem cmentarza w sąsiedztwie niniejszego planu na terenie oznaczonym symbolem 1MU występuje zakaz stosowania rozwiązań w zakresie zaopatrzenia w wodę w postaci ujęć własnych.

Ustalenia dotyczące zasad podziału nieruchomości na działki budowlane

· Dla terenów w granicach planu ustala się obsługę komunikacyjną oraz powiązanie z zewnętrznym układem komunikacyjnym poprzez układ dróg publicznych i dróg wewnętrznych zlokalizowanych poza granicami planu a bezpośrednio przyległych do jego obszaru, a także poprzez drogę publiczną wojewódzka oznaczoną symbolem KDG, drogi publiczne gminne oznaczone symbolem KDD oraz drogi wewnętrzne, oznaczone symbolem KDW. 

· Miejsca parkingowe należy lokalizować w granicach przedmiotowych działek budowlanych. Miejsca parkingowe dla pojazdów zaopatrzonych w kartę parkingową należy realizować zgodnie z przepisami odrębnymi.

· W granicach planu:

· W granicach planu każda z działek budowlanych przeznaczonych pod zabudowę budynkami przeznaczonymi na pobyt ludzi powinna mieć zapewnioną możliwość przyłączenia uzbrojenia działki lub bezpośrednio budynku do zewnętrznych sieci: wodociągowej, kanalizacji sanitarnej i elektroenergetycznej;

· Zaopatrzenie w wodę na cele bytowe, gospodarcze i przeciwpożarowe należy realizować poprzez przyłączenie do istniejącej oraz nowoprojektowanej sieci wodociągowej.

· Do czasu realizacji sieci wodociągowej ustala się możliwość zaopatrzenia działki budowlanej w wodę z ujęcia własnego.

· Ustala się obowiązek projektowania i wykonania sieci wodociągowej w sposób uwzględniający potrzeby ochrony przeciwpożarowej zgodnie z zasadami określonymi w przepisach odrębnych dotyczących ochrony przeciwpożarowej, w tym rozmieszczenie hydrantów nadziemnych zapewniających możliwość intensywnego czerpania wody do celów przeciwpożarowych.

· Ustala się odprowadzanie ścieków przez przyłącza do gminnej sieci kanalizacji sanitarnej, z odprowadzeniem do gminnej oczyszczalni ścieków znajdującej się poza granicami planu. Do czasu realizacji w/w systemu ustala się możliwość odprowadzenia ścieków do zbiorników bezodpływowych lub przydomowych oczyszczalni ścieków na zasadach określonych w przepisach odrębnych.

· Ustala się nakaz kształtowania powierzchni działek w sposób zabezpieczający sąsiednie tereny przed spływem wód opadowych i roztopowych.

· Wody opadowe z dróg i działek budowlanych należy odprowadzać na teren nieutwardzony i zagospodarować w granicach nieruchomości bez szkody dla gruntów sąsiednich. Alternatywnie zezwala się na inne rozwiązania zgodne z warunkami określonymi przepisami prawa wodnego i budowlanego. Wody opadowe z placów utwardzonych i dróg należy odprowadzać po ich oczyszczeniu zgodnie z przepisami odrębnymi.

· Roboty budowlane oraz lokalizacje sieci wodociągowej, kanalizacji sanitarnej należy realizować w liniach rozgraniczających pasów drogowych pasów drogowych dróg publicznych oznaczonych symbolami KDL i KDD. Dopuszcza się lokalizację sieci wodociągowej, kanalizacji sanitarnej na terenach w granicach działek budowlanych z zachowaniem odpowiednich odległości od obiektów budowlanych i urządzeń uzbrojenia terenu oraz zgodnie z przepisami odrębnymi, w szczególności dot. ochrony gruntów rolnych i leśnych.

· Ustala się w robotach budowlanych sieci elektroenergetycznych SN i nn stosowanie  linii napowietrznych lub kablowych, a przyłączeń elektroenergetycznych – linii kablowych.

· Ustala się możliwość lokalizacji sieci elektroenergetycznych oraz stacji transformatorowych SN/nn  w liniach rozgraniczających pasów drogowych dróg publicznych oznaczonych symbolami KDL i KDD. Dopuszcza się lokalizację sieci elektroenergetycznych SN i nN na terenach z zachowaniem odpowiednich odległości od obiektów budowlanych i urządzeń uzbrojenia terenu oraz zgodnie z przepisami odrębnymi, w szczególności dot. ochrony gruntów rolnych i leśnych. Dopuszcza się lokalizację sieci elektroenergetycznych nN oraz stacji transformatorowych SN/nn w granicach działek budowlanych z zachowaniem odpowiednich odległości od obiektów budowlanych i urządzeń uzbrojenia terenu oraz zgodnie z przepisami odrębnymi.

· Dopuszcza się na dostosowanie istniejących stacji transformatorowych do zwiększonego poboru mocy.

· Dopuszcza się lokalizację sieci wodociągowych, kanalizacyjnych, elektroenergetycznych i telekomunikacyjnych w liniach rozgraniczających pasów drogowych dróg publicznych oznaczonych symbolami KDG zgodnie z przepisami odrębnymi oraz z zachowaniem odpowiednich odległości od obiektów budowlanych i urządzeń uzbrojenia terenu. 

· W granicach planu w zakresie gospodarki odpadami ustala się:

· gromadzenie odpadów następuje w miejscach i pojemnikach w granicach nieruchomości,

· wywóz odpadów na składowisko odpadów zlokalizowane poza granicami planu,

· sposób zagospodarowania odpadów zgodnie z przepisami odrębnymi dot. utrzymania czystości i porządku w gminie.

· W granicach planu w zakresie zaopatrzenie w ciepło ustala się zaopatrzenie budynków w energię cieplną ze źródeł niskoemisyjnych. 

· W granicach planu ustala się realizację: sieć kanalizacji sanitarnej i sieci wodociągowej jako inwestycji z zakresu infrastruktury technicznej, należących do zadań własnych gminy.

Lokalizacje inwestycji celu publicznego, o których mowa w przepisach art. 2 pkt 5 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

· Tereny oznaczone w rysunku planu symbolami 1KDG stanowią ustalone w planie lokalizacje inwestycji celu publicznego o znaczeniu ponadlokalnym, o których mowa przepisach art. 2 pkt 5 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

· Tereny oznaczone w rysunku planu symbolem KDD stanowią ustalone w planie lokalizacje inwestycji celu publicznego o znaczeniu lokalnym, o których mowa przepisach art. 2 pkt 5 ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym

Granice i sposoby zagospodarowania terenów i obiektów podlegających ochronie, ustalonych na podstawie przepisów odrębnych.

· Obszar objęty planem, położony jest w zasięgu Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 215 "Subniecka Warszawska" oraz Głównego Zbiornika Wód Podziemnych nr 214 "Działdowo".

· Obszar objęty planem położony jest poza granicami Aglomeracji Działdowo ustanowionej przepisami odrębnymi dot. gospodarki ściekowej.

Ustalenia dotyczące tymczasowego zagospodarowania, urządzania i użytkowania terenów.

· W graniach planu ustala się zakaz lokalizowania tymczasowych obiektów budowlanych, w tym przyłączeń takich obiektów do sieci i urządzeń infrastruktury technicznej, z wyjątkiem lokalizacji zapleczy budowy w rozumieniu właściwych przepisów budowlanych.
8. stan istniejący na obszarach podlegających ochronie w myśl ustawy z dnia 16 kwietnia 2004r. 
o ochronie przyrody objętym  projektem zmiany planu
W myśl ustawy „o ochronie przyrody” formami ochrony przyrody są:

· parki narodowe - na omawianym terenie nie występują parki narodowe;

· rezerwaty przyrody - na omawianym terenie nie występują rezerwaty przyrody;

· parki krajobrazowe - na omawianym terenie nie występują parki krajobrazowe;

· obszary chronionego krajobrazu - na omawianym terenie nie występują obszary chronionego krajobrazu;
· obszary Natura. 
· pomniki przyrody

· stanowiska dokumentacyjne- na omawianym terenie nie występują stanowiska dokumentacyjne;

· użytki ekologiczne - na omawianym terenie nie występują użytki ekologiczne;
· zespoły przyrodniczo-krajobrazowe - na omawianym terenie nie występują zespoły przyrodniczo-krajobrazowe;
· ochrona gatunkowa roślin, zwierząt i grzybów – na omawianym terenie nie występują chronione gatunki roślin, zwierząt i grzybów.

9. analiza i ocena przewidywanych znaczących oddziaływań na środowisko związanych 
z realizacją  projektu  zmiany planu
Projekt zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Działdowo w obrębie geodezyjnym Komorniki ma na celu wprowadzenie obszaru przeznaczonego pod tereny MN – zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej,  MNU - zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej lub usługowej, MU – mieszkaniowej jednorodzinnej lub wielorodzinnej lub usługowej, KP - parkingów, US,ZP,KP - usług sportu i rekreacji, zieleni urządzonej i parkingów, KDG – dróg publicznych klasy głównej, KDD – dróg publicznych klasy dojazdowej, KDW, dróg wewnętrznych.

W projekcie zmiany planu wprowadza się istotne parametry i wskaźniki kształtowania zabudowy. Stworzy to pewnego rodzaju harmonijną całość oraz uwzględni w przyporządkowanych relacjach wszelkie uwarunkowania i wymagania funkcjonalne, gospodarczo- społeczne, środowiskowe, kulturowe, oraz kompozycyjno-estetyczne. 

Tab. 1. Wpływ realizacji projektowanej zabudowy przyjętej w projekcie planu na poszczególne elementy środowiska.

	Lp.
	Rodzaj oddziaływania
	Sposób oddziaływania
	Ocena skutków oddziaływania

	Etap realizacji zabudowy 

	1. 
	Fauna 
	· Brak oddziaływania
	Krótkoterminowe, bezpośrednie, stałe, negatywne

Realizacja ustaleń projektu zmiany planu nie spowoduje utraty istotnych siedlisk zwierząt oraz nie spowoduje istotnego negatywnego oddziaływania na zwierzęta.



	2. 
	Flora
	· Zmniejszenie powierzchni biologicznie czynnej
	

	3. 
	Krajobraz 
	· Wpływ na krajobraz związany jest z zapleczem budowlanym, miejscem składowania materiałów, wykonywaniem wykopów oraz pracą sprzętu ciężkiego
	

	4. 
	Gleba 
	· Likwidacja wierzchniej warstwy pokrywy glebowej

· Potencjalna możliwość wycieku płynów (np. paliwa).  

· Nadmierne zagęszczenie gleby zmniejsza jej wodną retencję, sprzyja powstawaniu zastoisk wodnych, zwiększa zagrożenie erozją na skutek wymywania części spławialnych do cieków wodnych, zmniejsza także pobór składników pokarmowych przez rośliny oraz masę systemu korzeniowego (hipotetycznie). 
	

	5. 
	Rzeźba terenu
	· Zniszczenie struktury wierzchniej warstwy pokrywy glebowej.
	

	6. 
	Powietrze atmosferyczne
	· wzrost zapylenia powietrza

· źródłem oddziaływania będą:

-maszyny budowlane wykorzystywane przy budowie, 

-pojazdy transportujące materiały służące do budowy,

· Podczas budowy stan aerosanitarny powietrza pogarszają spaliny pracujących na budowie maszyn i pojazdów. Nie jest to jednak oddziaływanie znaczące, ponieważ na trwa jedynie kilka-kilkanaście tygodni.
	

	7. 
	Wody podziemne
	· Podczas pracy maszyn i pojazdów może dochodzić do wycieku płynów.
	

	8. 
	Hałas 
	· pogorszenie warunków akustycznych (wzrost hałasu 
w związku z pracą maszyn budowlanych)


	

	Etap eksploatacji zabudowy 

	9. 
	Hałas 
	· Ruch kołowy przewidywany w związku 
z funkcjonowaniem nowej zabudowy nie powinien mieć znaczącego wpływu na lokalny klimat akustyczny. 
	Stałe, negatywne, bezpośrednie

Częściową rekompensatą dla utraty gleb jest zapis w projekcie planu przeznaczający minimum  powierzchni działek na powierzchnię biologicznie czynną.

	10. 
	Fauna 
	· Brak oddziaływania
	

	11. 
	Flora
	· Realizacja inwestycji nie spowoduje zmian i strat 
w środowisku  biotycznym. 
	

	12. 
	Powietrze atmosferyczne
	· Powstanie nowych źródeł emisji zanieczyszczeń, powstałych przy wytwarzaniu energii cieplnej poprzez spalanie różnego rodzaju paliw. 

· czystość powietrza nie powinna ulec znacznemu pogorszeniu pod warunkiem zastosowania bezpiecznych ekologicznie technologii
	

	13. 
	Krajobraz 
	· Brak oddziaływania
	

	14. 
	Gleba 
	· Możliwe antropogeniczne powierzchniowe zanieczyszczenie 

· Możliwa zmiana struktury wierzchniej warstwy gleby
	

	15. 
	Zanieczyszczenia
	· Realizacja projektu planu wiązać się będzie z powstaniem pewnej ilości ścieków i odpadów komunalnych. Nie powinny one stanowić zagrożenia dla środowiska wodnego – wód podziemnych poprzez przenikanie zanieczyszczeń z powierzchni. 
	


	Lp.
	Typ oddziaływań
	Etap budowy zabudowy 
	Etap eksploatacji zabudowy 

	1.
	Bezpośrednie 
	· Wzrost poziomu hałasu związanego z pracami budowlanymi (infrastruktura techniczna, zabudowa kubaturowa itp.).

· Pylenie z powierzchni odkrytych, miejsc składowania materiałów sypkich.

· Zanieczyszczenie powietrza spalinami.

· Zmniejszenie powierzchni biologicznie czynnej.

· Odpady budowlane.
	· Generowanie ruchu pojazdów na terenach nowo zainwestowanych,

· Wzrost ilości odprowadzanych ścieków opadowych z powierzchni szczelnych.

· Wzrost ilości wytwarzanych odpadów.



	2.
	Pośrednie 
	· Nie występują lub brak znaczących oddziaływań.
	· Generowanie ruchu pojazdów na terenach sąsiadujących z terenami nowo zainwestowanymi.

· Poprawienie jakości wód oraz gleb po wprowadzeniu szczelnego systemu odprowadzania ścieków.

	3.
	Wtórne 
	· Nie występują lub brak znaczących oddziaływań.
	· Nie występują lub brak znaczących oddziaływań.

	4.
	Skumulowane 
	· Nie występują lub brak znaczących oddziaływań.
	· Nie występują lub brak znaczących oddziaływań.

	5.
	Krótkoterminowe 
	· Hałas budowlany,

· Zanieczyszczenie powietrza,

· Odpady budowlane.
	· Nie występują lub brak znaczących oddziaływań w stosunku do stanu aktualnego zagospodarowania.

	6.
	Długoterminowe 
	· Zmniejszenie powierzchni biologicznie czynnej,


	· Zmiany morfologii terenów związane z powstawaniem nowych zabudowań.

	7.
	Stałe 
	· Zmiany ukształtowania powierzchni terenu.


	· Lokalne zmiany mikroklimatyczne związane z powstawaniem nowych zabudowań.

· Zwiększenie wielkości terenów utwardzonych.

	8.
	Chwilowe 
	· Powstawanie odpadów budowlanych oraz gruntów z wykopów.
	· Zwiększenie natężenia ruchu komunikacyjnego.

	9.
	Pozytywne 
	· Nie występują lub brak znaczących oddziaływań.
	· Poprawienie jakości wód oraz gleb po wprowadzeniu szczelnego systemu odprowadzania ścieków.

	10.
	Negatywne 
	· Zmniejszenie powierzchni biologicznie czynnej,

· Hałas budowlany,

· Zanieczyszczenie powietrza,

· Odpady budowlane.

· Pylenie z powierzchni odkrytych, miejsc składowania materiałów sypkich.
	· Wzrost ilości odprowadzanych ścieków opadowych z powierzchni szczelnych.

· Wzrost ilości wytwarzanych odpadów.

· Zwiększenie wielkości terenów utwardzonych.


9.1. prognozowane skutki wpływu realizacji projektu zmiany  planu na poszczególne komponenty środowiska
różnorodność biologiczna
Ważnymi zapisami w projekcie zmiany planu są wskaźniki intensywności zabudowy oraz minimalne procenty powierzchni biologicznie czynnych, które zapewnią pozostawienie niezabudowanych powierzchni o nienaruszonej powierzchni terenu. Zapisy projektu zmiany  planu dotyczące wprowadzenia udziału powierzchni biologicznie czynnej w stosunku do powierzchni działki budowlanej wynosi od 25% do 70 % na terenie przeznaczonym pod zabudowę mieszkaniową, 25% na terenie przeznaczonym pod parking KP, minimum 30% na terenie przeznaczonym pod usługi sportu i rekreacji, zieleni urządzonej i parkingów. Należy przy tym dodać, iż ważnym elementem jest także wprowadzanie gatunków rodzimych flory, które obok roślinności synantropijnej powinny stanowić podstawę kształtowanych powierzchni zieleni. Rośliny rodzime posadzone na odpowiednim siedlisku najlepiej zniosą niekorzystne warunki i będą odznaczać się optymalnym wzrostem.  
Podczas etapu realizacji (etapu niezbędnego) projektowanej zabudowy bezpośrednią likwidację istniejącej warstwy zielnej można będzie zaobserwować wyłącznie w miejscu powstania fundamentów przyszłej zabudowy. System korzeniowy przykładowej roślinności zabezpiecza glebę przed erozją, a tym samym przed degradacją gleb. Działa na glebę zwięźle oraz polepsza stosunki powietrzno-wodne, przyczyniając się jednocześnie do poprawy struktury. Należy również zwrócić uwagę na etap nasadzeń nowej zieleni. Ważne jest aby zieleń charakteryzowała się odpowiednim zróżnicowaniem gatunkowym oraz stopniem zagęszczenia. Stwierdza się, iż formowanie nowych kęp drzew i krzewów, podwyższy różnorodność biologiczną przedmiotowego terenu. Wówczas efektywniej będzie można pełnić rolę izolacji przed możliwymi zanieczyszczeniami. Reasumując należy stwierdzić, że zapisy projektu zmiany planu sprzyjać będą należytej ochronie różnorodności biologicznej  przedmiotowego terenu. 

Potencjalne zagrożenia fazy realizacji:

· usunięcie warstwy zielnej wyłącznie pod fundamenty zabudowy

· zmniejszenie powierzchni biologicznie czynnej na terenach przeznaczonych pod zainwestowanie,

· w granicach działek możliwe jest wprowadzenie zieleni (gatunki rodzime podnoszące walory krajobrazowe omawianego obszaru).

ludzie
Projektowane zagospodarowanie terenu na etapie eksploatacji nie będzie generować żadnych uciążliwości dla ludzi. Zaopatrzenie w wodę z gminnej sieci wodociągowej powinno gwarantować odpowiednią jej jakość. W granicach projektu zmiany planu nakazuje się zachowanie odpowiednich standardów środowiska, w tym określonego poziomu hałasu na terenach objętych ochroną akustyczną. 
W granicach planu wskazuje się w odniesieniu do dopuszczalnego poziomu hałasu, tereny oznaczone symbolami:  MN, MN/ML - jak dla terenów pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną, o których mowa w przepisach prawa ochrony środowiska, MN, MNU, MU - jak dla zabudowy mieszkalno-usługowej o których mowa w przepisach prawa ochrony środowiska.
Tabela 2. Dopuszczalne poziomy hałasu w środowisku powodowanego przez poszczególne grupy źródeł hałasu, 
z wyłączeniem hałasu powodowanego przez starty, lądowania i przeloty statków powietrznych oraz linie elektroenergetyczne, wyrażone wskaźnikami LAeq D i LAeq N, które to wskaźniki mają zastosowanie do ustalania i kontroli warunków korzystania ze środowiska, w odniesieniu do jednej doby

	Lp.


	 Rodzaj terenu


	 Dopuszczalny poziom hałasu w [dB]

	
	 
	 Drogi lub linie kolejowe1)

	 Pozostałe obiekty i działalność będąca źródłem hałasu

	
	 
	 LAeq D
przedział czasu odniesienia równy 16 godzinom


	 LAeq N
przedział czasu odniesienia równy 8 godzinom


	 LAeq D
przedział czasu odniesienia równy 8 najmniej korzystnym godzinom dnia kolejno po sobie następującym
	 LAeq N
przedział czasu odniesienia równy 1 najmniej korzystnej godzinie nocy



	1


	 a) Strefa ochronna "A" uzdrowiska

b) Tereny szpitali poza miastem
	 50

	 45

	 45

	 40


	2


	 a) Tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej

b) Tereny zabudowy związanej ze stałym lub czasowym pobytem dzieci i młodzieży2)
c) Tereny domów opieki społecznej

d) Tereny szpitali w miastach
	61


	56


	 50

	 40


	3


	 a) Tereny zabudowy mieszkaniowej wielorodzinnej i zamieszkania zbiorowego

b) Tereny zabudowy zagrodowej

c) Tereny rekreacyjno-wypoczynkowe2)
d) Tereny mieszkaniowo-usługowe
	 65

	 56

	 55

	 45


	4


	 Tereny w strefie śródmiejskiej miast powyżej 100 tys. mieszkańców3)
	 68

	60


	 55

	 45



Bezpośredni i chwilowy charakter może mieć uciążliwość akustyczna związana z fazą budowy obiektów na poszczególnych terenach. Czas pracy urządzeń powinien być ograniczony do pory dziennej. Powstający w trakcie budowy hałas będzie miał charakter przejściowy i jako taki nie będzie stanowił istotnego zagrożenia dla środowiska przyrodniczego i ludzi. Potencjalnym źródłem zagrożenia może być zatem niepełna realizacja wytycznych projektu planu, dotyczących zapewnienia odpowiedniej jakości środowiska na opisywanym terenie. 

Potencjalne zagrożenia fazy realizacji: 
· wzrost poziomu hałasu związanego z pracami budowlanymi, 

· wzrost zapylenia powietrza. 

powierzchnia ziemi i gleby

Realizacja projektu zmiany planu spowoduje uszczelnienie podłoża przeznaczonego pod zabudowę poprzez wprowadzenie powierzchni trudno przepuszczalnych i nieprzepuszczalnych. Ważnymi zapisami w projekcie zmiany planu są wskaźniki intensywności zabudowy oraz minimalne procenty powierzchni biologicznie czynnych, które zapewnią pozostawienie niezabudowanych powierzchni o nienaruszonej powierzchni terenu. 
Zapisy projektu planu dotyczące wprowadzenia udziału powierzchni biologicznie czynnej w stosunku do powierzchni działki budowlanej wynosi od 25% do 70 % na terenie przeznaczonym pod zabudowę mieszkaniową, 25% na terenie przeznaczonym pod parking KP, minimum 30% na terenie przeznaczonym pod usługi sportu i rekreacji, zieleni urządzonej i parkingów.

Zmiany na powierzchni ziemi i w glebie wynikające z wprowadzenia nowego zainwestowania 
w postaci nowej zabudowy będą związane z pewnymi przekształceniami. Przekształcenia powierzchniowej warstwy ziemi związane będą z wykopami. Są to przekształcenia nieodzowne, bezpośrednio związane z wprowadzeniem zmian. Wykopy związane z realizacją funkcji przyjętej 
w projekcie zmiany planu powodują powstawanie mas ziemnych, które należy w odpowiedni sposób zagospodarować i rozplantować. Przewiduje się, że nie będą to znaczne ilości, zatem ziemia pochodząca 
z wykopów powinna zostać zagospodarowana w granicach danego terenu. Realizacja nowej funkcji spowoduje zniszczenie warstwy glebowej i zastąpienie jej gruntem antropogenicznym. Przekształcenia powierzchni ziemi i gleby będą dotyczyły przede wszystkim zmiany struktury gleby, poprzez jej zagęszczenie, zmniejszenie uwilgotnienia oraz utrudnienia migracji tlenu. Zmiany będą miały charakter miejscowy o stosunkowo niewielkim stopniu szkodliwości dla środowiska. 


Potencjalne zagrożenia fazy realizacji zabudowy: 

· pogorszeniu ulegną własności retencyjne i filtracyjne gruntu, 

· zanieczyszczenie gleby,

· zmiany struktury gleby oraz jej składu chemicznego i biologicznego, 

· zmiany poziomu wód gruntowych (wykopy, nasypy) wpływają na wilgotność gleby. 

wody podziemne i powierzchniowe
Jakość wód zgodnie z zapisami projektu zmiany planu nie powinna ulec pogorszeniu ze względu na przyłączenie projektowanej zabudowy do sieci kanalizacji sanitarnej po jej zrealizowaniu. Prawidłowo funkcjonujący system kanalizacji pozwoli na uniknięcie przedostania się zanieczyszczeń do wód powierzchniowych i podziemnych. 
Jedynie podczas trwania prac budowlanych istnieje potencjalna (hipotetyczna) możliwość zanieczyszczenia wód powierzchniowych poprzez spływy deszczowe oraz wypłukiwanie zanieczyszczeń 
z materiałów używanych podczas budowy.  

Potencjalne zagrożenia fazy realizacji: 

· podczas pracy maszyn i pojazdów może dochodzić do wycieku płynów,

· wrażliwość wód podziemnych na takie zanieczyszczenia zależy od głębokości występowania warstw wodonośnych, zdolności adsorpcyjnych pokrywy glebowej oraz ilości i rodzaju zanieczyszczeń. Najbardziej podatne na zanieczyszczenia są płytkie wody gruntowe towarzyszące glebom piaszczystym.

zanieczyszczenie powietrza atmosferycznego
Na przedmiotowym terenie zakazuje się inwestycji mogących potencjalnie znacząco lub znacząco oddziaływać na środowisko za wyjątkiem inwestycji z zakresu łączności publicznej, komunikacji i infrastruktury technicznej. Ponadto w nowo instalowanych systemach grzewczych należy stosować rozwiązania o wysokiej sprawności energetycznej, opierające się na gospodarce niskoemisyjnej, polegające na stosowaniu technologii wysokosprawnych energetycznie, ograniczające używanie tradycyjnych paliw stałych (węgiel kamienny, węgiel brunatny, drewno itp.), nie powodujące ponadnormatywnych zanieczyszczeń atmosfery, wykorzystujące w możliwie najwyższym stopniu odnawialne źródła energii - stosownie do przepisów odrębnych. Powyższe rozwiązania przyjęte w projekcie zmiany planu wpłyną pozytywnie na stan czystości powietrza atmosferycznego. Analizowany obszar pozbawiony będzie istotnych emitentów gazów i pyłów zagrażających zdrowiu ludzi oraz florze i faunie. Realizacja ustaleń projektu zmiany planu nie spowoduje negatywnego transgranicznego oddziaływania na stan powietrza atmosferycznego. 

Podczas etapu prac budowlanych może nastąpić lokalny wzrost zapylenia powietrza w wyniku pracy urządzeń. Do atmosfery mogą uwalniać się zanieczyszczenia pochodzące ze spalania paliw przez pojazdy transportujące materiały. O wielkości emisji produktów spalania paliw z transportu (przede wszystkim tlenki węgla, siarki i azotu, węglowodory alifatyczne, aromatyczne i policykliczne, cząstki stałe) decyduje w największym stopniu natężenie i płynność ruchu pojazdów. 

Potencjalne zagrożenia fazy realizacji:

· wzrost zapylenia powietrza

· źródłem oddziaływania będą: maszyny budowlane wykorzystywane przy budowie obiektów, pojazdy transportujące materiały służące do budowy,

· podczas budowy stan aerosanitarny powietrza pogarszają spaliny pracujących na budowie maszyn i pojazdów. 

klimat
Zmiany w lokalnych stosunkach klimatycznych nie będą odbiegały od już istniejących z uwagi na istniejącą w otoczeniu zabudowę i ograniczone będą do sfery mikroklimatów. Potencjalne zagrożenia fazy realizacji: 

· brak oddziaływania, 

hałas
Oddziaływanie i skutki środowiskowe w przypadku inwestycji budowlanej wykazuje zróżnicowanie w etapie realizacji i w etapie eksploatacji. Zróżnicowania te są zależne przede wszystkim od zakresu prac budowlanych i wrażliwości środowiska. Wpływ planowanej do realizacji inwestycji 
w zakresie oddziaływania akustycznego na otoczenie człowieka jest uzależnione od: poziomu hałasu, częstotliwości, ciągłości lub nieciągłości zjawiska, długotrwałości, indywidualnej oceny czynnika. Hałas stanowi czynnik o wyjątkowej uciążliwości, oddziałujący negatywnie na psychikę i zdrowie człowieka, 
a także utrudniający wypoczynek i zmniejszający wydajność pracy. Oddziaływanie akustyczne obiektów – potencjalnych źródeł hałasu, rozpatruje się w odniesieniu do normatywów, określonych dla terenów uznanych za chronione przed hałasem. 
Ochroną przed hałasem są objęte tereny, których funkcja wiąże się z przebywaniem ludzi. W granicach projektu zmiany planu nakazuje się zachowanie odpowiednich standardów środowiska, w tym określonego poziomu hałasu na terenach objętych ochroną akustyczną. W granicach planu wskazuje się w odniesieniu do dopuszczalnego poziomu hałasu, tereny oznaczone symbolami: MN - jak dla terenów pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną, o których mowa w przepisach prawa ochrony środowiska, MNU, MU - jak dla zabudowy mieszkalno-usługowej o których mowa w przepisach prawa ochrony środowiska.

 krajobraz
Tereny objęte granicami opracowania obecnie stanowią obszar o urozmaiconym ukształtowaniu, charakteryzujące się zarówno płaską jak i  falistą, polodowcową rzeźbą terenu. Wprowadzenie zabudowy o określonych cechach i parametrach architektonicznych sprawi, że zachowany zostanie ład przestrzenny.  
odpady
Głównie powstawać będą odpady socjalno-bytowe - odpady komunalne o kodzie 20 03 01. Zgodnie z projektem zmiany planu gromadzenie odpadów następuje w miejscach i pojemnikach 
w granicach nieruchomości. Wywóz odpadów na składowisko odpadów zlokalizowane poza granicami planu. Nie dopuszcza się utylizacji i składowania odpadów na terenie działki własnej.

 Na etapie realizacji ustaleń projektu zmiany planu powstaną odpady budowlane zakwalifikowane zgodnie z rozporządzeniem Ministra Środowiska z dnia 27 września 2001r. w sprawie katalogu odpadów (Dz. U. Nr 112, poz. 1206) do grupy 17: odpady z budowy, remontów i demontażu obiektów budowlanych oraz infrastruktury drogowej. 

zasoby naturalne
Realizacja projektu zmiany planu nie wpływa na dany element środowiska przyrodniczego. 
zabytki

Plan ustala ochronę historycznego układu przestrzennego na części terenów 1US,ZU,KP, 1KP, 1KDG, 2KDD, w formie strefy konserwatorskiej ochrony pośredniej.
dobra materialne
Zaproponowane funkcje w projekcie zmiany planu będą przyczyniały się do poprawy sytuacji 
w odniesieniu do dóbr materialnych poprzez wzrost funkcjonalności i użyteczności. 
9.2. informacje o możliwym transgranicznym oddziaływaniu na środowisko

Na podstawie zapisów w projekcie zmiany planu można stwierdzić, iż działania przewidujące kierunki rozwoju nie wskazują na możliwość jakiegokolwiek oddziaływania transgranicznego mogącego objąć większy obszar niż określony granicą opracowania. Wykluczone jest jakiekolwiek oddziaływanie poza granice Rzeczypospolitej Polskiej. Wszystkie prowadzone działania ze względu na swój charakter będą dotyczyły jedynie obszaru objętego planem, a oddziaływanie poszczególnych elementów będzie miało przede wszystkim charakter lokalny i krótkoterminowy.

9.3. wpływ realizacji projektu zmiany planu na obszary chronione, w tym objęte siecią natura 2000

Na analizowanym terenie nie występują prawne formy ochrony przyrody o których mowa w ustawie z dnia 16 kwietnia 2004r. o ochronie przyrody (Dz. U z 2022r. poz. 916 z późn. zm.).
Ustalenia projektu zmiany planu nie będą stanowić źródła znaczącego niekorzystnego oddziaływania na obszary chronione, ich integralność i powiązania z terenami cennymi przyrodniczo oraz ochronę gatunkową występujących na tym obszarze gatunków siedlisk, roślin i zwierząt. Zachowana zostanie integralność obszarów położonych w sąsiedztwie oraz główne jego powiązania z cennym przyrodniczo otoczeniem. Etap eksploatacji nowej zabudowy będzie powodował wzrost ilości odprowadzanych wód opadowych z powierzchni szczelnych, wzrost ilości wytwarzanych odpadów stałych oraz zwiększenie wielkości terenów utwardzonych. Są to przekształcenia nieodzowne, bezpośrednio związane z wprowadzeniem zmian na analizowanym terenie. Nie stanowią negatywnego oddziaływania na obszary chronione w sąsiedztwie. Projekt zmiany planu wprowadza szereg ograniczeń w sposób minimalizujący niekorzystne oddziaływanie na środowisko przyrodnicze, w tym obszary chronione w sąsiedztwie jak również na zdrowie ludzi.

Na szczególną uwagę zasługują zakaz wprowadzony w projekcie zmiany planu, tj. zakaz lokalizacji elektrowni wiatrowych. Rozwiązanie to przyczyni się niewątpliwie do ochrony stanu istniejących komponentów przyrodniczych. 

Reasumując stwierdza się, że ustalenia projektu zmiany planu nie będą stanowić źródła znaczącego niekorzystnego oddziaływania na obszary chronione, ich integralność i powiązania z terenami cennymi przyrodniczo oraz ochronę gatunkową występujących na tym obszarze gatunków siedlisk, roślin i zwierząt. Zachowana zostanie integralność obszarów położonych w sąsiedztwie oraz główne jego powiązania z cennym przyrodniczo otoczeniem.  
10. 
ocena projektu zmiany planu z punktu widzenia możliwości ograniczenia wpływu na środowisko
10.1. 
rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczenie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko
Przez kompensację przyrodniczą rozumie się: zespół działań obejmujących w szczególności roboty budowlane, lub ziemne, rekultywację gleby, zalesienie, zadrzewienia lub tworzenie skupień roślinności prowadzących do przywrócenia równowagi przyrodniczej na danym terenie, wyrównanie szkód dokonanych w środowisku przez realizację przedsięwzięcia i zachowanie walorów krajobrazowych. Projekt  zmiany planu określa cele, które zakładają zapobieganie, ograniczenie lub nie dopuszczenie do ujemnego oddziaływania na środowisko. Należy założyć, że zabezpieczeniem realizacji wszystkich w/w celów, zgodnie z zasadą poszanowania potrzeb środowiska przyrodniczego jest ład przestrzenny 
i zrównoważony rozwój. Propozycje rozwiązań proponowanych w projekcie zmiany planu prowadzące do łagodzenia negatywnych wpływów na środowisko przyrodnicze: 
· W granicach planu należy ograniczyć działania powodujące obniżenie zwierciadła wód podziemnych.

· W granicach planu nie występują formy ochrony przyrody o których mowa w przepisach odrębnych dot. ochrony przyrody.
· W granicach planu wskazuje się w odniesieniu do dopuszczalnego poziomu hałasu, tereny oznaczone symbolami: 

· MN - jak dla terenów pod zabudowę mieszkaniową jednorodzinną, o których mowa w przepisach prawa ochrony środowiska.

· MNU, MU  - jak dla zabudowy mieszkalno-usługowej

o których mowa w przepisach prawa ochrony środowiska.

· Zieleń towarzyszącą należy stosować na całym obszarze przedmiotowego planu, a zieleń już istniejącą należy chronić i adaptować.

· Zieleń towarzyszącą należy stosować na całym obszarze przedmiotowego planu, a zieleń już istniejącą należy chronić i adaptować.

· Istniejące zadrzewienia i zbiorniki wodne należy wkomponować w projektowane zagospodarowanie terenu.

· Ewentualną wycinkę zadrzewień należy prowadzić poza okresem lęgowym ptaków.

· Ustala się zastosowanie rozwiązań technicznych i technologicznych nie powodujących zagrożeń dla środowiska wodnego i mogących doprowadzić do skażenia wód podziemnych.

· W granicach planu zakazuję się stosowania elektorowi wiatrowych.

· W granicach planu zakazuje się lokalizacji przedsięwzięć mogących zawsze i potencjalnie znacząco oddziaływać na środowisko w rozumieniu przepisów odrębnych z zakresu ochrony środowiska za wyjątkiem inwestycji z zakresu łączności publicznej, komunikacji i infrastruktury technicznej.

Oceniając ustalenia dla przeznaczeń terenów pod kątem zabezpieczenia środowiska i zdrowia ludzi oraz prawidłowego gospodarowania zasobami przyrody uwzględniając zasadę przezorności należy stwierdzić, że wskazane sposoby zapobiegania i zmniejszania negatywnego oddziaływania na środowisko poszczególnych przedsięwzięć inwestycyjnych są  w pełni wystarczające.
10.2. 
propozycje rozwiązań alternatywnych w stosunku do przewidywanych  w projekcie zmiany planu  wraz z uzasadnieniem ich wyboru
Przyjęte rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczenie lub kompensację przyrodniczą negatywnych oddziaływań na środowisko (patrz ppkt 9.1 prognozy) służą ograniczeniu negatywnych oddziaływań na środowisko poszczególnych sposobów zagospodarowania i zainwestowania terenów przewidzianych w planie i pozwalają na stwierdzenie, że w zakresie polityki przestrzennej i kierunków rozwoju, zachowują zasady ochrony obszarów aktywnych biologicznie i zabezpieczenia ciągłości struktur przyrodniczych. W niniejszym dokumencie nie przewidziano dodatkowej analizy alternatywnych rozwiązań minimalizujących lub eliminujących zagrożenia środowiska przyrodniczego przewidywanych w planie sposobów zagospodarowania i zainwestowania, gdyż projekt zmiany planu był na bieżąco konsultowany w ramach prac zespołu sporządzającego projekt zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego oraz prac zespołu sporządzającego niniejszą prognozę oddziaływania na środowisko. 

11. streszczenie w języku niespecjalistycznym
Celem prognozy jest określenie skutków wpływu realizacji projektu zmiany  planu na środowisko, a także przedstawienie rozwiązań eliminujących negatywne skutki tych ustaleń na poszczególne elementy środowiska. Opisane oddziaływanie na środowisko przyrodnicze dotyczy funkcji przyjętych w projekcie zmiany planu. Przedstawiona prognoza oddziaływania na środowisko do projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego dla przedmiotowego terenu została opracowana na podstawie art. 51 ust. 2 ustawy „o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, udziale społeczeństwa 
w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko” (Dz. U. z 2017r. poz. 1405).
Przedmiotowe tereny objęte granicami niniejszego opracowania położone są w obrębach geodezyjnych Burkat, Filice, Grzybiny, Kisiny, Komorniki, Księży Dwór, Kurki, Pierławki, Ruszkowo, Wysoka. Aktualny sposób użytkowania analizowanych obszarów przedstawia się następująco:

· obręb Komorniki: działka o nr ew. 175, 164, 165, 13/4, 17/2, 17/5, 18/1, 18/3, 18/4, 24/1, 25/3, 25/4, 19/1, 19/3, 19/4, 248, 250, 258, 259/2, 22/5, 22/11, 22/12, 22/13, 22/14, 22/15, 22/16, 22/17, 22/23, 22/24, 22/25,  22/26, 24/2: teren nieużytkowany z postępującą sukcesją brzozy brodawkowatej Betulla pendula, teren rolny, teren zagospodarowany z istniejącym budynkiem mieszkalnym jednorodzinnym; działka o nr ew. 94, 95/1: teren niezagospodarowany; działka o nr ew. 16/1, 16/2, 156, 177, 151, 167/3, 167/4, 167/5, 167/6, 167/7, 167/8: tereny nieużytkowane, rów melioracji szczegółowej, zbiornik wodny, teren rolny; droga wewnętrzna;

Obszary objęte granicami opracowania charakteryzują się zarówno płaską jak i falistą, polodowcową rzeźbą terenu. Wspólną cechą krajobrazu większości analizowanych obszarów jest rolniczy sposób użytkowania terenu. Szatę roślinną stanowią rośliny kultur rolniczych z charakterystycznym składem gatunkowym, zakrzewienia, zadrzewienia śródpolne, niewielkie enklawy leśne. Na terenie użytkowanym rolniczo przeważa roślinność pól uprawnych nad innymi zbiorowiskami. Funkcjonowanie krajobrazu rolniczego cechuje pewnego rodzaju rytmika, wynikająca z cykliczności rozwoju agrocenoz. Roślinność krzewiasta, drzewiasta występuje na terenach nieużytkowanych zazwyczaj tworząc niewielkie płaty roślinności w ramach postępującej, naturalnej sukcesji. Rowy melioracji szczegółowej oraz obniżenia śródpolne pełnią ważne funkcje w środowisku. Wraz z innymi zabiegami melioracyjnymi przyczyniają się do trwałego polepszenia zdolności produkcyjnych gleb.  W okresie o nadmiarze wody (zazwyczaj okres wiosennych roztopów) odwadniają teren, a w chwili niedoborów podsiąkowo nawadniają teren.  

Tereny o prostych warunkach gruntowo-wodnych, przydatnych pod zabudowę. Kategorię geotechniczną całego obiektu budowlanego należy potwierdzić na podstawie badań geotechnicznych z właściwym określeniem warunków gruntowych zgodnie z rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 25 kwietnia 2012r. w sprawie ustalania geotechnicznych warunków posadawiania obiektów budowlanych (Dz. U. z 2012r. poz. 463).



Jednym z celów sporządzenia projektu zmiany planu jest ustalenie przeznaczenia terenu oraz określenie sposobów zagospodarowania i zabudowy, w tym dostosowanie funkcji, struktury oraz intensywności zagospodarowania do uwarunkowań środowiska przyrodniczego. Sposób zagospodarowania ma na celu przede wszystkim wprowadzenie ładu przestrzennego i poprawnego funkcjonowania przestrzeni. Oceniając ustalenia dla nowych przeznaczeń terenów pod kątem zabezpieczenia środowiska i zdrowia ludzi oraz prawidłowego gospodarowania zasobami przyrody należy stwierdzić, że wskazane sposoby zapobiegania i zmniejszania negatywnego oddziaływania na środowisko poszczególnych przedsięwzięć inwestycyjnych są wystarczające. Na podstawie zapisów 
w projekcie zmiany planu można stwierdzić, iż działania przewidujące kierunki rozwoju nie wskazują na możliwość jakiegokolwiek oddziaływania transgranicznego mogącego objąć większy obszar niż określony granicą opracowania. Wszystkie prowadzone działania ze względu na swój charakter będą dotyczyły jedynie obszaru objętego planem, a oddziaływanie poszczególnych elementów będzie miało przede wszystkim charakter lokalny. Przyjęte rozwiązania mające na celu zapobieganie, ograniczenie negatywnych oddziaływań na środowisko służą ograniczeniu negatywnych oddziaływań na środowisko poszczególnych sposobów zagospodarowania i zainwestowania terenów przewidzianych planem 
i pozwalają na stwierdzenie, że w zakresie polityki przestrzennej i kierunków rozwoju, zachowują zasady ochrony obszarów aktywnych biologicznie i zabezpieczenia ciągłości struktur przyrodniczych.

Prognoza nie jest dokumentem rozstrzygającym o słuszności realizacji zamierzeń inwestycyjnych przewidzianych nowymi ustaleniami projektu zmiany planu, a jedynie przedstawia prawdopodobne skutki, jakie niesie za sobą realizacja ustaleń projektu zmiany planu na poszczególne elementy środowiska w ich wzajemnym powiązaniu, ekosystemy, krajobraz, a także na ludzi, dobra materialne i dobra kultury. 
Reasumując należy stwierdzić, że niniejsza prognoza opisuje oddziaływanie funkcji przyjętych 
w projekcie zmiany planu na etapie realizacji i eksploatacji oraz przedstawia szczegółową analizę i ocenę przewidywanych (niekiedy hipotetycznych) oddziaływań w poszczególnych aspektach. Biorąc pod uwagę skalę i rodzaj planowanej inwestycji stwierdza się, że realizacja funkcji przyjętych w projekcie zmiany planu nie będzie wpływać negatywnie na komponenty środowiska przyrodniczego, obszary chronione oraz zdrowie ludzi.
12. załączniki graficzne
Załącznik nr 1 
Prognoza oddziaływania na środowisko do projektu zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego gminy Działdowo w obrębie geodezyjnym Komorniki
Załącznik nr 2
Oświadczenie autora prognozy oddziaływania na środowisko
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